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INTRODUCTION

En toute langue; chaque phrase est construite a partir de la
pensée qu'telle représente. Quand nous traduisons nous-mémes nous com—
. prenons d'abord le texte. De mme en traduction mécanique le passage
idéal d'une langue & une autre devrait se fonder sur la nature séman-
tique du texte & traiter. Dans ses travaux, le Professeur CECCATO @]
a montré que dés la lecture d'une phrase on pense, c¢'sst-=a~dire que
l'on fait de la sémantique. Ceci nous expligue pourquoi un enfant

comprend immédiatement des phrases ambigues du type guivant 3

"Il vit une directrice de société trés enrhumée!.

La grammaire sst née aprés la langue et ceci nous convainc

de l'importance primordiale de la sémantique.

Avec le Professeur VAUQUOIS [éj s nous pouvons envisager la
Traduction Automatique comme le passage eéntre deux langages artificiels
;f? et ;{’2 :;f?est un modéle de la langue naturelle source /N . éﬁ?’

i représentant la langue cible~/\3.«¥?et<ifﬂsont des systémes formels.

I1 nous faudra résoudre trois problémes distincts @

~1°) Comstruction du langage Artificiel éé?
~2°) Construction du langage Artificiel 3%7/
-t

30 Ve w W2
3°) Transfert & m,ygkj

7 > X4 . \
Mais le transferté{fig;;éf se fera en passant par un Systéme

d'interprétation Sémantique J . qui sélectionnera les élément valables.,
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Nous avons donc le schémas suivant

Langage Artificiel o J Langage Artificiel '
\ : \ /‘-/LI
Y /
~ /
Systéme d'interprétation
L Sémantique ET;
" 4 ]
Langage Naturel_]\_! Langage Naturel /N

Ce besoin de la sémantique apparait sous de nombreuses
formes. En particulier, les schémss représentant les structures synta-
xiques peuvent présenter des ambigultés si l'onn'a pre de support’ sée
mantique et de m€me, pour recomposer la phrise & partir d'éléments
donnés, les critéres syntaxiques seront souvent insuffisants.

L'algorithme permettant de passer de J se fractionne

e

V7 )
O :y

en plusiecurs étapes :
dnalyse syntaxicque ~ Analyse sémantique -~ Transfert de structures

mais préalablement, on devra définir les langages artificiecls

N el
)( . 'é.t fA_ .

Dans les grammaires structurales classiques on discerne avec
assez de facilité la limite entre la morphologie et la syntaxe-sémanm—
tique. Par contre, pour celle existant entre la syntaxe et la sémantique
c'est tout a falt différent, car elle n'apparait pas clairement., Voici
donc une difficulté supplémentaire et pourtant pour cz? ettgf)/ les
deux niveaux scront merqués par des régles de construction de types

différents.



1°)

2°)

3°)

Dans cette thése, nous nous proposons i

D'examiner les différents types de difficultés rencontrées au cours

de 1'Analyse syntaxique \

D'étudier sur le plan sémuntique la constitution des langages Arti-
ficiels formalisés

. . . oo
D'ébaucher l'Analyse sémantique du Transfert gf/-ﬁ;if et de

montrer son aptitude & résoudre les difficultés envisagées précé-

demment.







4

RESULTAT DE L'!'ETUDE SYNTAXIQUE—SES'LIMITES

I-. DEFINITION RENCONTREES EN MORPHOLOGIE ET EN SYNTAXE

Au cours de 1tétuds morphologique et syntaxique, on a été
amené a définir des veoleurs qui sont utilisées dans la formulation des
codes morphologique et syntaxique ¢t dans les tables représentant les

diverses fonctions syntaxiques,

Ces valeurs et leurs symboles sont les sulvants 3

Nous ajoutons pour chacune de ces valeurs un cxemple

- Unité lexicale H Ul Chien couleur

~ catégorie syntaxique: Kuv K1 y Substantif commun
! ?

Kq g Yerbe & 1'infinitif
?

~variable grammaticales V v .
g g permanente : genre (masculin

Téminin) |
+ . H s . . .
- relation syntaxiquc :k¢£ liaison (sujet)-(verhe...)
~ relation entre Ku :de liaison subst. commun~subst. commun
i

Nous allons préciser ces diverses valeurs @

-~ Pour les Vg et les Kuv’ nous conservons les définitions données par
f I — . —
B. VAUQUOLS, J. VEYRUNES (3| ot G. VEILLON |4,

-

=Nous appelons Unité lexicale (cf. 2 page 38) ltensemble de toutes

les formes gul appartiennent & une certaine classe morphologique et
que l'on obtient en prenant unc base et en y ajoutant une liste de
préfixes et d'affixes. Une Ul peut ae représenter par le schéma

suivant



liste ;

liste

préfixes

| suffixes

En langue russe, les affixes sont de trols sortes @
suffixe, désinence et suffixe de réflexivité.

Les relations i¢é et K¢£ ont été introduites par A,AURCUX (5}

] 1. K

kﬂb en perticulier est un opérateur qui s'applique & un couple de
{

syntagmes élémentaires Si R Sj et lui fait correspondre un élément

S, de méme nature gue S, et S, et que l'on appelle "Syntagme'.,
k i J * =

Nous pouvons rappeler quelcoues définitions d'éléments du lan-
gage artificiel : celles du terme, du terme ordonné et du syntagme élé-

mentaire  B.eos  (cf [?:] , Page 23)

Nous avons ¢

<:perme>> = <forme:> <@ode syntaxique > A<code sémantique>
<fterme ordonné>, sz <;1?/,<;N° Ul>w<bode syntaxique>‘<gode sémantiqu@>

Le syntegme élémentaire : c'est le terme ordonné privé de son code
sémantique d'ou 3

Ve > [ “\i’k} 7 o N v./l / N 7 e ™

{goe o> pr= W W Ul/\ﬁﬁ,¢>\\CA>A<Vg y \vg;>\pg><§d>

b
ou les symboles ont la signification suivante :

1? ¢ numéro séquentiel

N° Ul : Numéro d'unité lexicale

Ku,v : catégorie syntaxique

CcA : code de dérivation

Vgp ¢ variable grammaticale permanente
Vgc ¢ variable grammaticale contingente
Cg : code de gouvernement

C :+ code de dépendance,
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I1I~, ‘BUT DE L'ETUDE SYNTAXTQUE

Dans 1'Btude syntaxique, on cherche la structure d'une phrase,
par combinaison binaire de mots ou de groupes de mots d'aprés des schémas

syntaxicues semblables au suivant :

Le schéma syntaxique est une simple représentation graphique
des liaisons syntaxiques existant entre les différents mots de la phrase.

On doit bien le différencier de la structure syntaxique de la phrase

L

qui est formée par le schéma précédent et par L'enscuble des relations

Lpp qui y sont utilisées & des places blen précises. Voir les exemles
7

du chapitre V (V).

Pour une phrase, Ll'asnalyse syntaxique va donner naissance a
toutes les structures valables du point de vue des régles de counstrucs
tion formelle et ceci sans faire appel a la signification des éléments

gui entrent cn Jeu.

L'étude syntaxique donne donc une ou plusieurs structures

syntaxiquese.

On veut pouvoir traduire cette phrase de la langue sourge
en une phrase de la langue cible ; c'est-a-dire : on veut obtenir une

nouvelle structure syntaxique appliquée & des mots de la langue cibles



Pour atteindre ce but, on uvtilise 3

la 'structure grntaxigue!" précédente

une "table de transfert syntaxicue! permettant le passage des relations
| D ] g

syntaxiques du langage sohirce aux relations syntexiques du langage

cible.

s

un'dictionnaire” donnant 1l'équivalence en langue aible dee mots de

la phrase exprimés en lsngue source.

81 nous ¢tudions pour langue source, une langue riche en

flexion, le dictionnaire sera formé en admettant gue 1'analyse mor-

phologique se fasse sulvant la méthode algorithmicque exposée per G,

[ - { - 5
VEILLON [&; « Clest le cas de la languec russe.

Alors le dictionnaire est considérablement réduit et i1

participe & la création dynamique des syntagmes élémentaires.

Au cours de la reccherche de la nouvelle structure syntaxique,

nous reancontrons bicn des difficultés,les principales sont les suilvantes:

Le schéma syntaxique vu pricédemment est rarement unique. L'étude

syntaxicue aura généralement donné de 1la phrase en lzngue source, plue-

’

sieurs gschémas valables.

Et m8me au cas ol il n'lexisterait gqu'unm seul schéma en

langue source, la Ytable de transfert syntaxicue’ donners souvent
] 4 o ia

& partir de celui~ci, plusieurs schémas syntaxiques valables en langue

cible.

Nous classons ces difficuls sous la rubrique : "Pluralité

des Constructions syntaxiques",

2°) Le dictionnaire ne dounecra pas toujours d'un mot de la Langue

source, un et un seul dguivalent.

Tout d'abord, ce mot n'a peut-8itre pas d'éguivalent dircct

dans la langue cible.
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Clest le cas des mots composés.

Ce type de difficultés sera vu dans la rubrique : "mots

composés!,
D'autre part, un mot de la langue source, peut avoir plusieurs
représentations dans la langue cible.
i

Nous verrons ce type de difficultés dans la rubrique ¢

"pluralité des mots cihle ",

III-, ETUDE DES DIFFICULTES RENCONTREES

Nous allons les représenter sous forme d'un tableau puis

les commenters (Voir page 8 pig)

_.._._..._._..._._...._.._..—.._—.._._......._..____...__.-_..._....._

a) Tl existe plusieurs schémas syntaxiques possibles en langue source
et la syntaxe scule, ne permet pes de faire le choix déterminant le
schéma syntaxique sémantiguement valable.

Exemple N° 1

B 00 ® 0800 a0 80 0

Une Dlreftrlcc de soc1ete enrhgmee

N

.= Schéma 1

- Vrai

Une Directrice de soq}été enrhumée
N /N :
-~ Schéma 2 i V

- PFaux 7K

J




2%

»8 his

Piluraldit
ol

&
ble

a) Ewxistence de
plusleurs
syntaxiques pos-

sibles en langue

sohdémas

des mnots
w2} Mot polysémi-

=3

en langue
BoUrce

L source

1} Blysé-
mie extral
te difune

B} Oxistence .
: “semegraphie
d%un seul schémal externe
i -
. syntaxique en N
; eaELG 2} Poly-
langue souros sémie
meis celulectd véritable
denne plusieurs T b) Suivant cone
schémas synta- 2 - texte choix edre
. plusieurs mots
wiquaes en langue de la langue
cible cible
f %
a + b g@ zgible
! P N
1+ 2 posBible 7 .
el s
K\.‘ {;.

1 3 2%
Un mot élémentaire
Pluss )
peul
| sitions
maule valable Gire une polye
sémnie
Recherchs des relationsg
syntaxicues dnternes
>
o au mot composé sizurs mots de la
Eg
zible
T 2
(,‘."i




Exemple N° 2

6 s 0008406008

Une Directrice de société anonyme
A\ A A /N N

" = Schéma 1 9 ’““7F‘““

AY
- Faux in

.
O

Schéma 2 /] T r

- Vrai

|

Une Directrice de société anonyme

T

Dlaprés les excemples N° 71 et N° 2 on voit que ¢

Au moins deux schémas syntaxiques sont valables

La syntaxe est bien incapable de définir celui qui est sémantiquement
valable

Le schéma 1 est sémantiquement valable pour 1'exemple N°1

mair ne lfeslpas pour l'exemple N° 2

Et inversement, le schéma 2 est sémantiquement valable pour

l'exenple N°2 mais ne l'est pas pour 1l'exemple N° 1,

8tre illustré par l'exemple qui suit :

et 11 est impossible dfune

Un cas particulier qui sera trés difficile & résoudre, peut

- On a2 la suite des trois mots suivants

Nom,l Verbe NomB

faeon syntaxique de trouver le nom sujet
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et le nom conplément. On obtient alors, deux schémas possibles 3

N
1

1

Complément-Verbe
1

I—

v N N v N
2 3 1 2 ]
! |
|
i Verbe~complément
- ! ! il
Vgrbe—suiet %cht fb

S8i on admet que 1'inversion du sujet est syntaxiquement

PR :

possible, on est en préscnce de deux schémas syntaxiques valables,

b) Il n'existe gu'un seul schéme syntaxique c¢n langue source mails

¢lui~ci donne naissance & flusicurs schémas syntaxiques en langue

cibleo

Exemple 1

6 e 00060 a0

Jean mange une glace avec son  ami €9 CBOUM IPYIOM

) /N

|
A~

!

verbe~groupe préposia

"~ /N N D
. "so svoim drugon!
Prépos . ~nom

<m"“_.,\Prep051t. + instrumental

/IN
ANEE clace ave S iillerc i
Jeen m/ggo uge g qF&,TVOC une cudl %F JJOXKKOU
o L__M,_,, "lozkoj"
T Prépos.~nom
B\ N i

L ;...>~Instrumental

erbewgroupe préposi.

]\

Alnsi la

en. russe les

deux constructions syntaxigues suivantes :

J/Prkpo sition + Instrumental

Instrumental
k

construction syntaxique Préposition~Nom peut donner
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Exemple 2

#0090 o0o0a 00

a)

présentent le mbme schénma syntaxique. Et celui-ci donne naisscnce a

Jean travaille avec son ami

CO CBOUM IPYI'OM

(Inst.) '"so svoim d¥ y gom" = en russe
with his friend =~ = en anglais

Jean travaille avec ardeur
C YCEPIVNEM:

(Inst,) "s userd!onp! -~ ¢n russe

ea gerly -~ en anglais.

. Ici en frangais et en russe, les deux phrases a et b

.

deux schémas différents en anglais pour a et  pour b

]

Frangais : préposition~non

. . o8

Les constructions syntaxiques

russe : préposition-instru-~
mental

beuvent donner les deux constructions syntaxiques anglailses :
- priéposition =~ nom

-~ adverhe

Il y a deux raisons principales pour gu'd un mot "source!

corresponde plus dfun mot "cible'.

Les mots sont polysémiques en langue source : c'est~a-dire que les
occurrences peuvent désigner plus d'un chose. Nous sommes en présence

soit d'une polysiémie soit d'une homographie externe.

Souvent dans certaines langues, comme le russc, ce n'est le

o

cas que du mot <crit ; tandis que les diffdérentes dfsi nations sont
1 H ]

6]

éparées en langage parlé au moyen d'une accentuation différente. Nous

avons ici, des homographes externes.

Ceux-ci appartiennent & deux unités lexicales distinctes et

différent aussi par une variable grammaticale permancnte.
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Exemple ¢

oo ao o La 3& personne du singulier - CTOUT et odt! preut provenir
de deux infinitifs CTOVTb "stoit" (cofiter) et QTOUTH

sto'at’ (se tenir debout). Quand on le prononce, une accentuation
différente margue les deux significations ~ui ne peuvent pas &tre
discriminées cuand le mot est derit.

Nous pouvons donc considérer deux types de polysémicss

19) Une palysémie extraite d'une homographie externe

Bn langue frangaise, un exemple nous est fourni par le mot "manche.
Ce.n'est pas une polysiémie véritoble, car le genre (vgp) varic i mais
ce genre peut-B8tre indéterminé : '"les wmanches! est une'polysémie. Bt

si 1l'on écrit : '"les manches du veston ", comment repérer s'il s'agit de

1'UL & genre masculin ou de 1'UL & genre féminin 2

Ce type de polysiémie est rencontré, toutes les fois que l!étude
syntaxigue est incapable de déterminer quel est le syntagme ¢lémentaire

valable,

2°) La polysémie véritablc

Iel nous sommes en présence d'un phénoméne différent. Ll'ana-

,

lyse syntexique a bien déterminé le syntagme ¢élémentaire valable

puisque nous n'avone quiune unité lexicale. Mais celle-~ci représente
lusieurs concepts sémanticues et en vue de lo traduction fu turc en
X BN &

langue cible, 1l nous faut déterminer guel concept est ici représents,

Egem le : - . - 0 , .
R S A 1'0L 'pilef correspond cing concepts sémantiqueg

_c8té d'une piéce de monnaic

- amas de choses

énérateur d'électricité

néreteur d'énergic nucléaire

s5if de maconnerie
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De toutes fagouns, nous remarquons que dans les deux
cas de polysémie, 1'étude que l'on doit faire pour résoudre le probléme
se dfroulera dans la seule langue source et indépendamment de la langue

cible choisie.

La seconde raison fait intervenir la précision avec
d

laquelle chaque mot de la langue’eét éfini.

Ainsi les mots russes, et en particulier les verbesjexpri—,
ment une situation evec quelques détails. Le verbe de la langue cible
qui lui correspond contient généralement plus de détails que le¢ verbe

-russe, Celul-ci & donc besoin d'€tre enrichi.

Exemple : UnTn "idti" se traduira en francais soit par "aller"

o ¢ e s 000

soit par "venip®
Dans BIATA i1 y = une idée de mouvement mais non de dircction ; tandis

que ces deux idées sont rencontrées dane les verbes francais.

Ainsi un mot de la langue source, non polysémicque donne

naissance suivant le contexte & plusieurs mots de la langue cible,

Tci on & une unité lexicale et un concept sémantiqgue

® @00 a0 oa

Exemple : Souree Frangais] ;Cible ¢ Anglais

o —emanners (hommes)

PR

I

”moeurs“zz::;\\\~\§\\\ > custons (pays)

T3> habit (animaux)

Nous voyouns ici apparaitre une hiérarchie dans les concepts sémantiques

Nous préciserons celle~ci au chapitre IV (II).

Le concept sémantigue de '"moeurs'" est : "habitudes na-
turelles ou acquises": Nous remarguons qu'ici nous faisons intervenir

la langue cible et ceci contrairement au cas précédent,
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De plus, une autre différence vient du fait gquten
langue source, & une unité lexicale Correspond dens le premiér cas 3
plusicurs concepts siémantiques et dans le second cas : un seul concept

sémantique.

Bien sfir, les deux raisons qui font qu'd un mot ”source”

correspond plus d'un mot ”C1ble" peuvent sc trouver conjuguées.

On fait alors apperaitre distinctement ces deux raisons.

Exenple ¢

© 0 008 0o a

A 1'UL '"glace™ correspond troils concepts sémantiques

|source | - Lgible\
l—>eau congelée > dce
glace<{2.ﬁ>créme aromatisée _________y dce-cream

mirror
3-—=1lame de verre — 7

—> window

Si nous prenons l'anglais comme langue cible, le concept

sémantigque N° 3 eut tre représenté par deux mots "cible! distincts.
a

Ici nous avons bien une polysémie compliquée par une

imprécision de la langue source par rapport a la Jdngue cibles

%°) Motm composés

Ils se classent en deux groupes 3

1= Le premier groupe comprend les. mots composés gul usités depuis
longtemps ont vu leur sens originel modifidé ¢t se trouvent done doas
le dictionnaire comme formant une nouvelle unité lexicale

Ce premier groupe est formé d'un nombre limité de mots

c'est un groupe fermé,
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2 - Le second groupe est un ensemwble ouvert de mots. Leur étude
fait appel aux deux notions vues précédgmrﬂat : pluralités des mots

"o ‘s o .
cible! « pluralité des constructions syntaxiques.

a) Bn effet, il existe en général, plusieurs décompositions possibles

mais une seule valable.

Exemple ¢ o s . p .
ceaaeea kulturinfiltrierung 1 mot composé allemand

N
kult/urin/filtrierung , kult/ur;ianfiltrierung , kulturfinflltrieruig
culte filtration culte infiltration culture infiltration

urine ISP
primitive
I1 faudra donc trouver la décomposition sémantiquement
valable. Mais mfme en supposant gue celle-ci soit trouvée, (le cas le

plus simple étant celui ol elle est unique) il faudra découvrir aussi

les relations syntaxicques existant entre les mots ¢lémentaires qui

forment ce mot composé.

Bn eflet celui-ci pourra 8tre traduit en langue cible

5

- s01it par un ou deux mots simples

Exemple . N/ ; ; . . .
SKCID--C  pund/sicht/wind/schutgbcheibe pare-brise panoramigue

~ soit par une vériteble phrase gul nécessitera la connaissance d'une

structure syntaxigue trés précise.

b) On peut rencontrer un mot élémentairc gui ait une ou les deux
propriétés suivantes 1@
- Btre unc polysémie (Bx. :pilc)
- donner naissance suivant le contexte & plusieurs mots de la langue

cible.



CONCLUSION

Nous venons de mettre en évidence des problémes auxguels

la seule syntaxe est incapable de donner une solution.

Nous allons donc introduire un autre facteur ¢ la sémane

°

N

tique qui ve apporter une contribution & 1'étude de ces différents
problémes.,
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- 1T -

SOUS  QUELLE FORME INTRODUIRE LA SEMANTIQUE 2

En nous inspirsnt des valeurs syntaxiques vues au chapitre T,
nous avons ¢té amenés & considérer llexistence des valeurs sémantiques
sulvantes 3

Hous ajoutons pour chacune de ces valecurs, son sywmbole 3

ou}

I - unité sémantigue
IT- champ sémantique : Ch
ITI- variable sémantique § V
IV~ relation sémantigue 2t

V - rclation entre champs

Nous allons préciser ces différentes valeurs et en ajouter unc
autre que les études. sémentiques nous ont conduits a introduire, celle

de @

<]

VI ~ él8ment notionel ¢ =

I-., UNITE SEMANTIQUE

Prenons le mot frangais "racine" et voyons par guels mots

il serait traduit cn anglais et en russc. On obtient le tmbleau sui-

vant

Cible source cible
Anglais Frangais - > russe
root ~ racine (d'une plante ) KOPEHD
root -~ racine. ('un cheveu) -
root -~ racine (d'une équation) ——
root ~ racine (d'un nombre) _——
gtem - racine (d'un wmot) ——




Le mot "racine" est une unité lexicale. Comment définir les

unités sémantiques qui lui sont attachées 2

Considérons d'ebord en frangais les différents comcepts attach

au mot "racine'l,

Nous en trouvons quatre ¢

T racine': Partie par laguelle un organe est implanté

2= racine : é¢lément irréductible des nots

l'expression proposdée.

L  racine

..

valcur de la quantité satisfaisznt une équation.

Reprencns la partic centrale du tableau préciédent : nous
pouvons en face de chaque mot "racine" mettre le concept oui lui

correspond.

1 ~ racine (d'une plante)

1 ~ racine €d'un cheveu)
3 |- racinc. (d'une équation)
T L |~ racine (d'un nombre)

2 - recine (d'un nmot)

Nous voyons que plusicurs concepts peuvent 8tre revnrisentés ar le
BS g &

méme mot cn langue cible.,

Exemple @
et "root" représente les concepts 1, 3 ¢t 4 de "racine"
de n€me un méme concept peut 8tre représenté suivant lo contexte,

par plusicurs mots différents en langue ciblc.

Exenple 3
& 000 08

le mot "moeurs' posséde un seul concept : "habitudes naturellcs
ou acyuises” ; et si on le tradult en anglais, on a lc choix

entre trois mots 'cible' o

,
¢s

O= racine : e pression algébrique gui élevée & une puissance reproduit
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_manncrs (gens)
,//? .
moeursﬁfime>customs (pays)

s habits (animaux)

Si lton enVisagoait le traduction d'un mot de la langue source
(Ex. s le frangais) en toutes les autres langucs cible (Ex. :Anglais,
TUSSE e..) On pourrait prendre pour ensemble d'unités sémantiques la
réunion des concepts sémantiques attachés aux mots de traduction qui
existent dans chague langue cible. On pourrait faire correspondre une

unité sémanticue & chacun de ces concepts.

De cette fagon, il scrait possible de définir une "langue inter-
médiaire" qui permettrait de passer de la langue source & n'importe
guelle langue ciblc. Mais & ce moment 1a un concept pourrait 8tre re-

Uc‘
8

o

présenté par plusicurs

. Or, ceci présenterait un gros inconvénient : il empécherait
1®utilisation d'un langage imagé, celui-ci étant 11é & un concept dié-

tormniné du mot sourcae.

Pour la méne raison, on nc pent détermincr les US en considée

rent les différents champs ou le mot est utilisé. En effet, ce mot

v

peut 8tre utilisé dans des champs tout a fait différents, neis avec le
m3me concept. De plus dens Lo meme chemp, lo mot peut 8tre cmployeé

avec deux concepts différents .

Exenple 3 "racine" en mathématiques ==y concepts 3 et L de "racine!
a et RO " O P
Nous allons donc définir unce unité sémantique de 1o fagon

sulvante

Soit une unité loxicale, considérons les différoents concepts
gui lui sont attachés j & chague concupt nous faisons correspondre unc

unité sémantique.
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Exemple :

%0800 806

1

1- 1 U] == "racine" .= > 4 U, (définies précédemment)
2 - Soit L'unité lexicale "glace!

I1 lui corrcspond trois unités sémantiques définies par les

concepts suivants

1) cau congcléc
2) Rafraichissement composé de crime aromatisée et congeléo

3) lame de verre.

II-. CHAMP SEMANTIQUE

Le but recherché était de répartir l'enscmble des mots en
un certein nowbre de classes. A cette fin, nous avons utilisdé un clas-
sement déja cmployé dans les bibliothécues, & savoir, ls classification

di'cimalce universclle.

Nous avons adopté celle~ci pour n'en conscrver gque mille subdi-

vislons principales.

Nous avons ainsi obtenu mille chemps sémnantiques numdérotés de

0 & 999.

Une unité sémantique apparticndra & un ou & plusicurs chanps
Ainsi 1'US de "racine®™ : 'walcur de la quantité satisfeisant & unc
éguation' apparticndra ¢n particulier aux champs suivents ¢ Algdbre,
trigononétrie, analysc, astronomie téorique, mécanicue retionclle
9 ? 4 k] 4 ?

analysc qualitative chimigue o...

Chague champ sera défini par trois chiffres guc nous appellerons
CDU  (wntaine, dizaine, unité) chacunc des trois lottres c, b, U

. En annexe

0

peut prendrc les dix voleurs possibles s Oy Ty eve O,

N° 1 nous donnens le¢s chrmps dont le code cormence per le chiffre 5.
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Coiment fabriqucr l'ensemblc des nots appartenant & un chapmp ?

Nous prendrons des textes traitont diun sujet précis et fai-
sant portic dtun chemp bien détermind,nous y enléverons les excuples
ou considérations a'ayant o doe ropoort normal avece le champ en question
et nous inclurons les mots yostants, a L'intdériecur du chemp gue nous

chcrchons a formcr.

L 1tintlricur de chague chanmp, nous classerons ces mots par
ordre alphabdétique et por 17étude des bextes nouveaux nous enrichi-

rons peu & peu Liceunsemble des mots appartenznt au chanmp.

111l~, VARIABLE SEMANTIQUE

L 1ltintéricur do¢ choague champ, nous considérons des notions
oui intervicancnt fréqueuncnt dans le scns des mots appartenant & ce
champ. Pour cclo nous utiliscerons lfenscenble des mots gqul opparticne
nent & chague champ dont nous venons de volr 1o formation. Chacune
de ces notilons cst une varicble sémantique. Pour 1l'instont, nous

pensons gu'au plus 32 variables sémontiques seront nécessaires pour.
représenter d'une fagon précise les notions essentielles d'un chanp. Ces

V_ seront nunérotées de O a 31.

8
Chacune de ces variables sémantiques peut prendre des valeumrs

particuliéres qui précisent 1o notion qu'elle représcnte. Une K/é

comportera zu meximuwn hult valeurs distinctes ; celles-cl weront numé-

rotdées de 0 & 7.

Un exenmple de varisbles sémentiques et des valecurs de cellese
ci nous est donné par 1'¢tude du champ 512 représentant "1'Algébre' :

cf. poge suivonte. Pour l'instant nous y avons dénombré 14 NoLoe
. 8



CHAMP

512 & "ALGEBRE

o e v e S e U S e e e A e W

Variables sémantiques Quelques valeurs de ces variables
0 1 2 3 4 5 6
addi- | Diffé&| Réduc| éga-
0 Opération tion | rence| tion |1ité
sys~; détert Vec~ | Sym= Frace
1 Nature mathématique groupe| teme |[minant|teur bole tion
théo~| Rela~ Défi~Propri-| For- Equa-
2 Rencontré dans réme | tion |nition été mule tion
théo-| Appli-
3 | Utilisation en rie [fation|Calcul
Géomé
4 Interprétation trie
Fonc- | Vari-
5 Etre mathématigue tion | able
6 Forme El§men 2 3 oo oo multid
taire
7 Espace 1 2 3 L ‘e coes n
8 Degré 1 2 3 b e ous
9 Symétrie /0 Aroitd / plan
10 | Exactitude Pre- | Impré~ 4 60| ...
cis cis
11 | Réalité Réel | 11agl~ Com-
: naire | plexe
12 | Rationalité Oui Non
In- Supé~ Inféd
13 Borne finie |finie frieurericure
i




Nous pouvons représenter l'ensemble des mots appartenant

4 un champ par un carré.

Considérons la premiére variable sémantique 'Vi celle~ci
peut prendre n, valeurs distinctes aves 1 < n1éé~8. Cette 'V;
va donc ranger l'ensemble des mots du champ, en n, classes que l'on

représente de la fagon suivante

gz . . . {2 .
Considérons la seconde variable sémantique Vé , celle-ci
s s 42
peut prendre n, valeurs distinctes et VS va engendrer une auire par-

tition représentée de la fagon suivante:

Considérons maintenant la partition résultant de l'action
conjuguée des deux variables sémantiques \/; et ”v§,~L?eﬂsemble des
mots du champ est cette fois partagé en R, X N, classes distinctes
et l'on obtient la représentation de celles-ci en supcrposant les deux

schémas précédants:
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D'une fagon plus génBrale si dans le champ existent n
variables sémantiques \/; brenant respectivement, Dy Bojee B
valeurs distinctes, ces \Vg auront partagé l'ensemble des mots
appartenant a ce champ en N, X0, ees X1 classes distinctes. Il

a m
existe un sehéma (certes complexe) représentant cette partition, gqui

est obteny per superposition des m schémas dlémentaires représentant

la répartition manc due & chaque Ve

IV-, RELATION SEMANTIQUE

Entre deux mots liés par une relation syntaxique, il existe
en général une relation sémantique.
Exemple : ©Si Jje considére la reclction syntexique "substantif commun -
T groupc prépositionnel gouverné par "de"! je¢ trouve un ensemble de
reletions sémantigues comwme @
- 1l'appartenanee Ex. ¢ le tronc de l'tarbre
- la founction Ex. ¢ le chef de gare

- 1l'objet Ex. : la culture du thé
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Nous verrons au chapitre III (III) lao représentation des

relations syntaxiques et sémantiques.

i

J

o " J
Considérons l'ensemble @§ des gg’et l'ensemble g? des (g
] ,
Ceux-ci peuvent 8tre subdivisés en plusieurs sous-ensembles ayant des

liaisons entre eux. Nous avons un schéma du type suivant

I,

L ‘\‘L

NS

- !
ne correspond aucun sous-ensemble de QD: les

A

A

V2,
/

7
aucun Hﬁ. Ces relations syntaxigques ne sont

qui en font

7 .

partie ne sont relics a
utilisées qu'aux preniers étages du schéma syntaxique, et & ce stade-
14, les deux termes ainsi reliés ne possédent parfols pas suffisamment

. §
de renseignements sémantigues pour €tre relids parun &{ﬂ

Exenple : Pierre et Paul
i
\ LA
§ (] s 4
n A '%% ne correspond aucun *f7
T_\ A;, . ) VI \ ’
A £, correspond P i chacun de cesk%/est relic¢ a un ‘75
A é)zzcorrespond gﬁa ; chacun de ces Y est relié & deux O
I 4 '
. :
T -~ ! . . .« 7 b s Y
A (i)n correspond (ﬁ los‘%Qqul y sont inclus sont relics a n yﬁ
- - 1
A o ne corresvpond aucun sous cnsenble de é&.
Dy L
dansc?p seront contenues les rec¢lations syntaxiques les pluscomplexes qui

n' intervicnnent gu'nu moment de l'obtention de la phrase.
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V-. RELATION ENTRE CHAMPS ET DEBUT DU CODE SEMANTIQUE

Nous voyoms guc des mots de deux champs différents peuvent

8trec 1liés par une relation Séx ntique. Si nous prenons tous les champs

,,Q
O

deux a deux, nous verrons gue certa ins couples de champs priésentent
entre leurs mots des possibilités de relstion sémantique ; tandis gu!

un autre couple de chanps ne présentera aucune possilkilité. Nous pourrons
ainsi former une matrice (cf. page suivante) donnant la possibilité ou
1'impossibilité pour deux mots appartensnt & deux changs différents

dt'8tre relids par une relation sémonticue.

Les relations entre chomps nous donncront de suite ce rensei-

gnement.

Cette matrice Syu‘trquC se présentera de la fagon suivente: le
nombre "1 marguera l'existence d'une rclation entre deux champs ; ot
le nombre "OU la non—existehcc d'une rcl&tidng Si 1la fabrication des
chenps a été bien faoite, le nombre de 'O devra &tre bien supétieur

& celui des "1".

La diagonale principale n'est remplie que de nombre "1 cn

effet, & 1'intéricur d'un champ deux mots peuvent souvent 8tre reliés.

Nous cppellerons cctte matrice "mwatrice de relation entre champd!
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Nous allons utiliser ces définitionssur le sémantigue et in-

. ,

diguer de quelle fzcon une unité sémantique va &tre précisée.,

2

On a2 vu gqu'une U appartient & un ou plusicurs champs et cue

5
t+
t

dans chague chanp c¢lle est indicée par une ou plusieurs ‘»gc Nous

allons rcpréscnter ces renscignements de la facon suivante 3

U_ !chil’vfj cos /T

D

chj I .uo‘ s es9y chk

Ve VR

/

Bien entendu, chague variable simanticuc est pricisde par 1a
9 4 L

valeur qu'elle prend.

Nous venons de définir iei le début du code asémantigue

Vle, ELEMENTS NOTIONELS

Considérons une Unité sémantique particuliére d'une unité
lexicales Dans l'¢tude des variables sémantiques appartenant aux dif-
férents chanps ol l'on rencontre cette US, on renargue que certaines
apparaissent dans tous les champs et, de plus, avec la mlme valcur pour

V%) Ces quelques veorinbles correspondent su concept général de 1L'Unit’
sémantique et il y a intértt & les considéroer d'une fagon particuliére
Dlautre part les ¢tudes effcctudes pour trouver les fonctions syntroxiques
et sémantiques nous ont montré gue dans la différentistion de celles~
ci intervenaicent aussi des not. ns particuliéres. Ces notions se rap=
prochent de celle de "sphére nc iomncllc' préscntée par le Professeur

CECCLTO |6},

Ces notions particuliércs ot les varinbles sémantiques corrcs-

pondant au concept général s'appellent Eléments notionels: En

Il y aurs d'ailleurs intérét & dosscer ces éléments notionels

suivant 1'ordre de rencontrc le plus probable.
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Ainsi nous allons modifier légérement la configuration du

code sémeontio

Y

ue Cq“ ¢t le représenter de la facon suivante :

1 q | ~ . 1 m} -
C.(Us) = Us|EY ...E} | < chi \ LA el B
] n n | 5 8
ou en résunmé
g-(Us) = [ (Us, En, chi, V)
\d IS
Le symbole § & <%;aji:> représente 1'énumération de tous les o.
e L 1 mp~ . ] , .t
concernant A . Ainsi Us ’fé\‘chlt ngovc ~~represente L'énumération :

.

|
s chj VS cee vs

Us K \

/ chi ]vi vee T

5

..,\ gyeooy Ch

- QT(US) est caractéristique d'une unité sémantique Us et indépen-
i

dent du texte ou du champ ol a pu &tre rencontrée cette Us.

Les éléments notionels seront donnés progressivement guand on
avancera dans 1l'étude des variables sémantiques des unités sémantigues

et surtout dans celle des fonctions syntaxiques et sémantiques.

Nous pouvons déja donner un exemple d'éléments notionels pour
les verbes ; les travaux effectués par le centre de cybernétique de

1'Université de Milan L?J ont été pour nous un guide précieux.

Eléments notionels du verbe

O e - " - - N2 e As R W v - W — .

Les verbes peuvent 8tres rangés en deux grandes classes

ceux d'action et ceux d'état.

Ceux d'action peuvent 8tre séparés d'une fagon un peu plus précise

en verbe de ¢



~ Action en soi
~ lLction évaluatrice d'un "objet!

Action constructive d'un "objet!

i
e N S
i

- Lction modificatrice d'un "objet"

et ceux d'état en @

-~ 5 « Etat moral
- 6 - Etat physique.

Les autres éléments notionels rencontrés sont les suivants

~ catégorie mentale (Psychique/Impression/Sentiments...)

- royaume des activités musculaires(Participation/...)

—>continue
durée .
pavec intervalles
- teups
~Instantanée
-~>dans l'espace
changement |..s.dans le temps
. 7 physique
—s=détat physiq
ismoral

* Direction définie

-5 en tous sens

-~ Déplacement/mouvenent .
—s-spontané

s préparé

- Comparaison/ Fvaluation/Différentiation

- Modification/Transformation/Développement
-~ Conservetion/Non~développement

-~ Perweption/Sensation

-~ Distance X Contact

-~ Présence X Absence

Kinsi, nous avons dénombré 26 En distincts.

.
.
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Nous voyons que les éléments notionels de par leur généralité
auront un rble bien plus actif gque les variables sémantigues ordineires,
Ils scront utilisés dans 1'étude de¢ vnassage des %ﬂ aux %#?'. Ils
participeront ainsi & la construction de la phrasc en langue source 3
Sélection du§ﬁ7de sortie ..o tandis que les variables sémantigues
auront leur r8le principal, dans 1'étude des Unités lexicalés et des
unités sémantiques. Elles rechercheront 1l'unité lexicale et l'unité
sémantique ici représentées ; cette utilisation demandera des critéres

plus fins, mais c¢lle sera plus passive.

Si une unité lexicale correspond & une seule unité sémantique
on fera suivre cette Ul du code sémantique de 1'Us. Mals si une unité
lexicale correspond & plusicurs. unités sémantiques, on fera suivre

cette Ul dc¢s codes sémanticues des différentes Us.

Nous aurons donc @

_ 17 R = 247 n T nyj
Gp(UL) = U Lq:;(US)? us [cﬁ.(US)e oo UL \‘Cg-(US){
avec
i i Ne a1 o+ | vk i
C:‘M(US) = US ; Enoa. En !\Chj s \' ooo-vr \s>

Glest C,(Ul) qui intervicnt dans la constitution du terme
\v

ordonné.

Exemple ¢ L*ULlL "glace" aura paur code sémantigue, la succession des

#8805 e000

codes sémantiques des trois Us :

" eau gelée' , "sorbet', "lame d¢ verre'.
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VII-, LE CODE SEMANTIQUE EN MACHINE

N

Essayons de voir la place prise sur machine, en mémoire ra-

pide par le code sémantique.

Un champ est représenté par le symbole CDU, chaque lettre

correspond & & bits. Donc un champ correspondra & 3 X 4 = 12 bits.

Pour chaque champ, on a prévu 32 variables sémantiques j; donc

une VS sera rcprésentée par 5 bits.

Pour chaque variable sémantique, on a prévu 8 valeurs prossibles

Donc la valeur de la VS sera représentee par 3 bits.

Ainsi un mot appartenant & un champ et précisé par n variables
sémantiques, occupera en mémoire rapide : \12 + n (5+3)] bits.

Pour se fixer les idées, prenons n = 5
Le mot occupera pour chaque champ auquel il appartient

12 + 5X8 = 12440 = 52 bits
Supposons €ncore que le not appartienne & cing champs dif#fé-

rents, lo place occuple en machine por
égiéhj iVi eoe Vg :>>sera de 5 X 52 = 260 pits

=

Si nous prévoyors 32 éléments notionels possibles (soit 5
bits pour une unité sdunntique et si chague US peut en avoir quatre

;E;...Eg‘ occupera en machine : 20 bits.

Donc le code sémantique C<j~(UQ) sera de

260 + 20 =280 bits soit un pet moins de huit mémoires (288 bits). .
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Ce calcul est certes trds grossier, car nous avons pris
des chiffres d'une fagon parfois trés arbitraire et nous avons omis
de considérer que des variaobles sémantiques pouvaient 8tre communes

aux différents champs.

Mais de toutcs fagons, nous voyons au moins que la longueur
du code sémantique c¢st énorme par rapport a celle des codes morpholo-

glaues et synt xiquess.

finsi sc¢ pose le probléme d'essoyer de réduire la longueur

de ce code Co
\
Est-il possible d'adopter une écriture permettant de rendre
plus faible le nowmbre de bits utilisé ?

Nous remarquons que le nombre de Cﬁv(US) différents est
8

égal au produit du nombre de 3

- champs ¢ 1000 v 21°

-~ variables sémantiques (par champ} : 32 = 25

- valeurs de chaqgue Vs : 8§ = 2

- Eléments notionecls (par US) : b o= 2%

- valeur de chaque En : 32 = 2
225

5

Nous avons donc 22 Cq~(Uﬁ) distincts. Ce qui peut donc &tre reprisenté

par 25 bits. Or une wmémoire contient 36 bits. Ainsi le code sémantique
pourrzit &tre contenu cn une seule mémoire. Mais il foudrait alors fairc
appel a une toble intermédisire et A un progranme gui permettrait de
asser de cette écriturc condensée & 1l'éeriture symbolique vue précé-
demnent., Or cette toble doit contenir les codes sémantiques de toutes
les Us' Son occupation en ménoire scra pour chague code, la mdme Que
précédemment et le procédé envisagé sera sans doute plus long que
de considérer successivement 1'cnsemble des huit ou dix mémoires

représentant l¢ code sémantique.
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On prévoit gue 20 000 némoires ra;ides peuvent &tre dispo-
nibles dans la nachine ot gque le nombre d'Unités Sémantiques donc de
codes Cﬁ'(US> est dtenviron 20 000 (10 0CO Ul X 2 nombre moyen d'US
par ULl). Il faut donc cnvisager d'avoir 8 posseges,& effectuer en machine
a4 chaque rccherche de CG-(US). TLe procédé de LAMB [Bi];ormettrait
peut~8tre de diviser par deux ou trois le nombre de passages, mals

il faudreit clors se linditer dans 1o longueur des textes étudiés.

Donc de toues fagons, nous voyons gue Ll'étude sémantique

demandera du tenps,

POSSIBILITES DE CONCENTRER LES CHAMPS

On a vu qu'un mot pouvalt 2ppartenir a plusieurs champs,
Si ce ot ~pporait dons tous les champs (C D U) ou U prend toutes
lcs valeurs de O a 9 et ol C ¢t D rcstent fixes on dirn que ce not

appartient cux cheonps (CD.)

D'une fagon sembloble, en considérant les chanps (CD.) et
en foisont prendre & D, toutes les valeurs de O 49 on définire lcs
champs (C..) et de nufme lcs champs (...) ou C prend toutes les valeurs

de O & 9,

Les mots pourront suiviont lo gédéralité de leur scens, ap-

partenir & des chanps représentés de la facon suivante

Ctest un not :

(CDU) - "trés précis"
(CcD.) - "précist

(C.o) - M"ginlrall

(eos) - "trés générall.

Supposons gu'un mot avpartienne & plusicurs chanps pour

lesguels scul "U" varie
S3e} . ) CDa
On « donc un ¢nsenble de champs CchB
CD -

CDo
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A partir de combicn de "U'" peut-on remplacer l'ensemble de

ces chanps par la seule représentation (CD.) 2

De suite, se présente liobjection suvante ¢
Les variobles sémantiques peuvent €tre différentes suivant les (CDi).
Commcnt les reprisenter ? o Il y a trois possibilités :
~1=~ Supprimer toutes les VS non comnunes
~2= Garder toutes les Vs
-3« Adopter une représentation permettrnt de garder le wrximum d'in-
formations, & savoir : les VS conmuncs et les VS particuliéres a

(CDi) «. On obtient : (CD.) (VS conpiunes) + o (V:) teee + B (Vg)

Le probléme se repose pour déterminer le nombre de "D" néces-
saire pour remplacer ltensemble des chonmps ¢
CO(,:;

CB .
C.‘;’O

cy.
par la représentation (C..)

et de méme a partir de combien de "C" fout-il remplacer par la repré-

.

sentation (...) l'cnsemble des chanps :

il faudra encore choisir une politiquec pour le¢ choix des VS.
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LIAISONS ENTRE LES ELEMENTS SYNT.XIQUES

ET LES ELEMENTS SEMANTIQUES

I-, FORM.LTION DES UNITES LEXICALES ET SEMANTIQUES

D'aprés les définitions de l'unité lexicale et de 1l'unité
sémantigue vues aux chapitres précédents, nous allons voir comment
former ces unités en utilisant un dictionnaire du type classique,

conme par exemple le Larousse.

Nous pouvons rencontrer trois cas bien distincts :

a) dans le dictionnaire classigque, il n'existe gu'un seul mot écrit de

cette fagon.

WO
Dans ce cas, & ce mot de /{ correspond dans o, une unite
léxicale., En étudiant ce mot, nous recherchons les concepts sémanti-

R . s 2
ques et & chacun de geux-ci nous faisons correspondre dans«&; une

U o
S
Exenple :
/\ \ 1 ,
. e ///////}7Us Eau congelee
glace ———23- 1 Ul=:~——-%?U2 créme aromatisée et congelée
(mot issu du \\\\\\&UB
latin : glacies) T s lame de verre

b) Dans le dictionnaire classique, il existe plusieurs mots écrits de cette

facon, ils posseédent chacun un concept sémantique.

;
RN . . /
8i & chacun d'eux on faiszit correspondre dens Sﬁ une

o

unité lexicale, ces différentes Ul auraient le méme Ku et les mémes

Vgp. La raison pour l:iquelle on rencontre plusieurs fois ces mots
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dans le dictionnaire est que généralement leur étymologie est diffé-
rentes. A ces mots, MNOUS ne faisons . correspondre gufune seule Ul.

Nous considérons le concept sémantique de ces mots pris un & un et

N ; . . o . N
a chaoun d'eux nous lui associons dan&Q; une Us' Adnsi a ces m
» I § A ,/”\ ' - S
différents mots, correspondent dans &“’ une seule Ul mais m Us
'~

Exenmple : . . ) . .
.noogoe 11 existe trois mots "son'" substantif-commun masculin :

Concept sémantigue

son (ssu du latin sonus . . .
’ ) Effet des vibrations exeitant l'organe

de l'oule

son (issu de l'ancien fran-

¢ais : saonner) Partie périphérique des graines de céréales
son ' Echeveau de laine cardée.
Nous avons dans éf9 une Ul '"son" et trois ”US”o
R

¢c) C'est la solution mixte & partir de a) et b) : Nous avons plusieurs
v mots écrits de cette fagon ; si & chacun d'eux on faisait correspon-
dre dans;Qf)une unité lexicale, ces différentes Ul auraient le méme
Ku et les mémes Vgp ; de plus certains de ces mots ont plusieurs
concepts sémanticues. L& ces mots nous ne faisons correspondre dans<i§

gu'une seule unité lexicale mais & chacun des concepts des différents

mots, nous associong une US°

?%?@Q%? ; I1 existe deux mots '""rayon' : substentif commun masculin
concept sémanticue
rayon (emprunté au francique 1 gateau de cire
2 tablette d'une armoire.
rayon (latin : radius) 5 trajectoire suivie par la lumieére

4 @istance d'un cercle/sph3re & chaqud
point de ce cercle/sphére.

5 <choses partant et divergeant diun
centre commun

6 sillon tracé en labourant.

. 7 radiations particuliéres

& zone d'activité.
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Ny .

Nous avons dans(ya une ULl "rayon' = mais huit ”US”a

II~, INTRODUCTION DES RELLTIONS SYNTAXIGUES

Ltétude syntaxigue [ﬁw a montré que dans le langage arti-

ficiel Qig , & une relation {+/ entre catégories syntaxiques, corres-
. pond un ensemble de relations Eﬁﬁb Nous allons considérer dans la

syntaxe traditionnelle du langage naturel j\,, ce gui est représenté

1 .
par un >éﬁans le langageQ@/, Les lieisons syntaxiques entre deux mots

"~

N . . . e s s . -
de /\ sont introduites par l'intermediaire soit d'une variable gramma-

ticale soit d'un 'mot de transition' soit de ces deux notions.

Jtappelle "mot de transition', un mot du type des préposi=-
tions qui sert de lien euntre deux mots. Une liasison syntaxique par
une variable grammaticale se fait solt par ltintermédiaire d'un "cas"

soit par simple juxtaposition avec concordance des V.g-

Exemple ¢ v
En russe KHUTA CECTPH (génitif) (Le livre de sa soeur)
T 7
"kniga sestry "
En frangais : la petite maison (juxtapostion)
~ A
En anglais ¢ little house (place immuable de 1'Adjectif)
A AN ‘
Exemple:

o 60 a0 o0 8

de liaison syntaxigue par un '"mot de transition' :

En francais : traveiller avec ardeur
[N

Exemple : de liaison syntaxigque par un "mot.de transition" + une VvV.ge.
en russe : YEXATH B CURBUPH (Acc) (Partir en Sibérie?
"ytechat' v Sibir'"

‘Ces liaisons syntaxigues sont représentées par des 50 dansc§~
g o . ' .
Nous avons donc entre&{jet /\ 1e¢ schéma de correspondance syntaxigue

sulvant ¢
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& | A

liaisons syntaxiques introduites par :

‘- Vol
\_7/,«’1/ .
/X .
] vae
i
'
)
|
SN vﬂ} ar Vego
- > | '~ . - o
! e :'L T = M
1 Ty v.g.
|
{
|
! !
x%% , Vege
R N
n @__7 :

I . . P
Danséz,un qu cerrespond a n 7% ; et un 5? est un en-
semble de rigles formelles.

Chaque\%g est la représentation danséﬁfd'une liaison syn-
taxicue dansf\, liaison qui emt introduite soit par une ou plusieurs
Veg. 801t par un ou plusicurs "mot de transition + v.g.". Les v.g. et
les mots de transition dépendent de la liaison syntaxigque ainsi que

des deux mots reliés par celle~ci.

Tous ces éléments vont apparailtre dans la fabrication des
réegles formelles dus ./ .
7P

Nous allons donner des exemples illustrant le sehéma précédent



Exemple :

2.8 0 0 0 0 o

¢
Subst./Subst,

Commuq/bommun

Verbe../Substan-—
— ]
tif commun 7

Verbe../Groupe
prépositionnel

f

nom/nom en apposition ¢-

a8 20

nom/complément de nom £

Ver‘be.,“,/ComijC indirects

3
°

Verbe.../Compt direet -

Verbe.../Préposition

de lieu + substantif «—|

oe® o

Verbe.../Préposition
de but + substantif

Introduction des liaisons syntaxiques

é_._ L

Ingrrgn

par
En russe En frangais
; ]
t
. |
—méme cas i
s lgénitif
_>datif
accusatif
[ Mgénitif
B + Subst. JACC° 4 + substantif
- 1 loc. ..
> "v KAcc vers + substantif
HA +Subst.,fLOC' , dans + substantif
?rnan \\ d
J|Ansi+ subst. gén. pour + Substantif

III"‘ »

INTRODUCTION

DES RELATIONS SEMANTIQUES ET MLIATISONS EN TRIANGLE'

Dlautre part, mettons en évidence les relations sémantiquesa

Entre deux mots liés par une relation syntakxique il existe en

général une relation sémantique.

Donc si je considére une Vﬁp, celle ci représentera générale-

ment une 5/%’ prise parmi un ensemhle de sﬂé.
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Ce choix dépendra des deux termes reliés par cette relation.
Ainsi en général & un \JQP on frit correspondre un ensemble de rela-

. . . ey
tions sémantiques >4/< O
L\ / .7

Nous rappelons que le symbole A <ii aii> représente
1 4 s . 1 D] /(/ ‘,/ ;~ »
1'énumération de tous les oy concernant A, Done >¢,%ﬂf€;}repre

, . . ¢ g .
sente l'énumération de tous les >%Di concernant §” 301%

Lo 2! noJk |
| IR ‘/)n,.
f
N ~. /7 AN
Exemple 3 S%,<§.721// Exemples
' Appartenance le tronc de l'arbre
{
>¢Z direction le train de Paris
i
Nom/ Complément de nom ¢ fonction le chef de gare
partitif la tasse de thé
objet la culture du thé

A 1t'intérieur de chaque\+/, nous avons donc un ensemble de

liaisons qui peuvent &tre représentées par le schéma suivant :

Vegos
” .
s
Jv g \
(¢4 ° s \
k \ J/\-
= ya \ N
2 \ _ N4
\\/// 1 \ ™,
| : AL
.| CEON ho!
\"JiJ S \\, 14 f\z"“:l.)
\%@
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I1 serait intéressant de faire un recensement des >5‘et
des Sﬁﬂ , et de trouver & quelles fonctions 9&
tions gﬁé coreespond chaque

et aprés de relier les ./

et a4 quelles fonc=
V.ge. Ou chaque ensemble

"o+ Veg."
/
et les ké%

Pour 1l'instant,

des
/P

nous nous sonncs Linités dans ce reccnsencnt et dans 1!'étude
, aux relations syntaxiques qui on’ pour premier terme
verbe. Ce sont les plus imrortantes. La

celle du second terme.

¢ un.

V.g. 'cas" étudiée est alors

De plus ces relations w2 ou le premiecr terme est un verbe,
sont plus simples & étudier, car scul le second terme est qualifié par
un "cas", tandis quc dans d'autres y%

prar un ‘cas".

les

deux termes sont qualifiés

Pour trouver ces "liaisons en triangle" v.g. (2éme terme) -
Y
UL -

/A

7 nous opérons en étudiant chaque v.g. (ou chaque enscmble
& + Vego) du 2&me termc.

Nous allons débuter par l'ensemble des \ /) appartenant aux

%L) suivants :
( Verbe... + substantif commun
£
‘LVerbeQ,. + groupe prépositionnel
Vg ”cas” {2eme terme)

‘ | > YW

~Vego Meas! (2éme terme)
et essayer de trouver les liaisons

v
5,

N\

\{ R
ETN
N

Ces lisisons peuvent

page suivante :

8trc localisées par le schéma de la

les lidgisons_,représentent des liaisons directes
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Veg. Tcas' (2éme terme) — . U -
g A~
~ o
Exemple / :
PR ﬁjz verbe .../Substentif commun
v.g. (22me terme)'cas' = accusatif
/\\.\_ /é\‘ -
/ s OO
Y AN ~
t . J/ / / AN T N .
Compl ™ Direct L VN s objet
S T NN N TN
, s e SLEY . :
(verbe transitif)+ / / VST objet-lieu
A \
/ .
: “”// / R .
AT
. - i;// ’,/ T \\ N \\l .
. N4 = — 5T
\TL T v
° T A \ g ¢
° N A .
. L g .
LS
t . i% '
Compl”™ Direct @ Voor
\
a) ) ~rme b \ \
(verbe transitif |ou ~ ML Mesure
intransitif
o
\/z_) Y2,
P P

Dans ces diversges liaisons, nous introduirons des valeurs
sémantiques : les éléments notionels définis su chapitre II. Celles~
/

2Jooet o,
/P

ci qualifieront les deux termes des relations ip

Nous cspérons ainsi pouvoir distinguer entre elles ces dif-
férentes relotions,

Nous voyons de nouveau intervenir le code sémantigue, mais
il nous faut pour cela, préciser la représentation deg relations syn-

taxiques et sémantiques.

P oy
IV~, REPRESENTATION DES 7~ ET DE"%f)

2

1= Cas particulier des prépositions

Parmi l'ensemble des catégories syntaxiques, il en existe

une qui joue un rdle particulier, c'est celle des "prépositions'.



~h3

Une "préposition' est un mot invariable exprimant les rapports
entre les mots. Mais guand on traduit, cette préposition peut disparaitre

en langue cible, Cette disparition peut se produlre de deux fagons

différentes ¢

a) La préposition est remplacée en langue cible par un '"cas'" qualifiant

le mot qui la suivait en langue source.

Exemple : Langue source : frauncais Langue cible ¢ russe

#8600 00

I1 travaille avec un marteau OH PABOTAET MOJOTOMirtru.)
' "on rabota'et molotom"

le livre de la soeur KHUTA CECTPH (génitif)

"kniga sestry"

b) La préposition se combine avec le mot quila suivait en langue source, pour

donner en langue cible un mot dont le Ku est différent du Ku

? 3

d'origine.

Exemple : Langue source Langue cible
I1 traveille avec ardeur He works eagerly (Anglais)
La meison du pére OTUOB IOM (Russe)
"otcov domM

Dans le premier exemple, nous obtenons un adverbe

Dons le second exemple, nous avons un adjectif d'appartenence.

Cette possibilité de disparition nous entraoine a considérer

d'une fagon particuliére la catégorie syntaxique des prépositions.

Dans l'étude syntaxique de la langue source, on considére

des relations syntaxiques &0(8.,8.) = g » Dans le cas ou la X de
p i’ ] k U,V
=N est celle des prépositions, nous noterons ”Si” et ”Sk” de la fagon
(o

suivante: s = W¥(s” s.)
k Jp i T

et ng’ sera représentée de la fogon suivante : la préposition elle=-

méme suivie des renseignements syntoxiques concernant le syntagme Sj

‘ fggﬂ s ls)

1

3

I Renseignements syntaxiques / Sj
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Exemple : Il travaille avec ardeur

o 0 & @ 0 © 2 }_O A
7

La relation syntaxique appliguée a "avec ardeur" est représentée par

avec Substantif commun.-.

Renseignement syntaxique/"ardeur"

4 . 7
2~ Représentation des Y/

Considérons d'abord ({?} page 42) 1a représentztion du

terme ordonné élémentaire que nous reprisentons par le symbole Ti

< Terme ordonné élémentnire $i= ;O\\ e D<K Lea> <vgp» <vgo >
e Y=
Legy<ea>{e >

Au syntagme élémentaire Sj correspond le terme ordonné

élémentaire Ti et zu syntagme S correspond le terme
k
ordonné T

K
L'évolution des renseignements syntaxiques dans le passage

du syntagme élémentaire Si au syntogme Sk a été précisée par AUROUX Y?tk
I1 & défini

2 ome cex SOIN KN o N reed o
Qyntagme\) $1% <7 > /\Ku,v/ <vgp/\vgc/ <CS> <N> <F( ;. p’Si’Sj)>
Nous pouvona définir le terme ordonnée T comme sulit

k
Cter & s 1= . tments
\ferme ordonno:> 1= <;syntagme:><<}ode semunthue>>

Nous avons défini les syntagme Siﬁ et Sﬁa ; & ceux~ci

. y {
correspondent les termes ordonnes T{O et Téﬁ

@
Une %g% représente une relation syntaxique entre deux

syntagmes Si et Sjo Ces syntagmes pouvent 8tre soit élémentaires soit

complexes,
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/
Notre but est de rezhercher en langue source les\%7 corres-
N . . . 7
ondant & ce YY) ; soit 'L N .
P T %g 7 i,

/
Un 59 est appligué a deux termes ordonnés Ti et Tj reliés

par une relation syntaxigue VO; nous notons ceci sous la forme

/

&JQYTi, Tj) mais aucun de ces termes ne doit &tre un Tiﬁ

nd . V
Nous considérons donc 165\7/ des types suivants vﬂ(q&_, Tj)

mais non ceux du type

. r, :
Les deux premiers types de yQ sont appelés "557ver1tables”

1\0, "

V2 7
/ (Ti ? Tk}

clest-a~dire réellement utilisables dans la transition source-cibles

/
Chague @9peut se représenter de la fagon suivante @

| ¥

Ter terme

’ 2éme terme
i

Chaque terme¢ est daractéris@ par ses "Eléments Notionels

caractéristiques"

Nous avons donc ¢

/

‘ w0’

En caract. ler terme

En caract. 2éme terme]

Pour que

v

(/)'i soit différent de \/)’j il faut et il

suffit qu'un des éléments notionels caractéristiques du

premier ou du second terme soit différent pour

wi <t ¥

?%?%E%? : travalller avec un marteau
‘ R “_—-/"TJ
TSL R
) , aniabilité| |
! Activité | Etat . Maniabilité) |
N Moyen X Action | . Instrument .
musculaire| moral facile |

ler terme

2éme terme
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Nous voyons que pour définir un ;0/ nous avons besoin de
deux termes "véritables!" clest-a-dire ayant chacun un code séman-
tique complet. Clest le raison pour loguelle nous considérons d'une
fagon particulicére les prépositions. En effet, nous avons vu que
celles~ci n'étaient qu'un mot exprimant le rapport entre deux aubres
mots. Or ce''mot de lizison" peut disparaitre en langue cible.

. , / e /

Donc, si nous considérions des yo(Ti, Tj) ce }0 pourrait
€tre représenté en langue cible par un scul terme. Clest ce que
nous avons voulu éviter.

/
e e a s 1 .
Ainsi defini, chaque‘f est appliquée en langue source et en

lengue c¢ible a deux termes ordonnés. Et dans ces conditions, nous

/

. . [ .
pourrons bien parler de la counservation des f) au cours de la transi-
tion "'source -~cible'l,

Exenmple
11 travaille avce ardecur
P 18022 (O
D ¥ LS‘ ]
\, - &
a (r,, T _
2....._’,.,._..“ l.’.m_k..).
-~/ s\
y) ler tcecrme : travaille 2e terme ¢ avec ardeur
N° | Complément g i i s
/ T Activité Etat ! ... Maniére | oo
, maniéere
It I/
En anglais comme lengue cible, on obtient : He works ecagerly
/AN AN
o/ .
7 o ler terme 3 works 2¢ terme : eagerly
N°¢ | Complement s . .
- Activite State] oo Manner . e
of manner
/
b) >ﬁ ﬁTi, Tj) ol Ti et Tj sont tous deux élémentaires
11 tgavaille courageusement
AN oy o P
oL ) \
/ . s ‘
%ﬂ ter terme @ travaille 2& terme : courageuscmont

: complément s X . .
Ne° m"ﬁiérc Activité Etat .o Maniére

o o
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En eanglais comme longue cible, on obtient ”he/wgrks courageouiely”
\

/ R
VQ Ter terme : works 2¢é tcrme : courageousely

complement

e .
of manncr

! Manner | »e.

hetivity |state| ...

——————— k= ol un des deux termes est complexe

I1 ﬁravaille }e dimanche

AN \
- = l\D [ (
S 1@ o »S,!,.

"/
\ . . .
fd ler terme : travaille 2é terme : le dimanche

o - complément
de tenmps

i
\
Activité Etat | ... z Date jour oo ‘

En anglais comme langue cible, on obtient : " He works during sunday

o /N /’\
!
‘/_‘ B S]{ ‘

P

/
Sﬂ ter terme : works 2& terme : during sunday

complément || soiivity | State |... |Date | day | ...

[
N of time

ou les deux termes sont complextes

I1 traveille peu le dimanche
/i\\ AN /g\ /\\

< 7
1‘5K Se
/

79 ler terme : travaille peu 2ene terme : le dimanche.

Complément

_ Activité Etat | ... Date jour
temps

NO
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Dans ces exemplesavec les termes ordonnés, on voit qu'il
/
sera nécessaire’de préciser 1l'évolution du code sémantigue et en

particulier des éléments notionels d'un terme quand celui-ci passe

de 1'état "terme ordonné élémentaire" & 1'état 'terme ordonné'.

Dans cc but, on utilisera les renseignements sur 1'impor-
tance comparée des deux termes, renscignements qui auront été four-

nis dans le passage syntaxique du syntagmc élémentaire en syntagme

. /
3~ Représentation destfadonnggg un 90 véritg?}g

T v o o Ty e g o e . A e - —
'

Ainsi nous éliminons de suite les§%7de la forme suivante

WO ( 8F 8.)ouda K
i 3 u

7 de S;P est celle des prépositions.

)

a) Considérons kﬂ’(si,sj) o 8, et Sj sont tous deux élémentaires

/

La représentation sera lam.suivante

O ‘ ler terme 2¢& terme
S:Q Renseignements syntaxicues Renselgnements syntaxiques
/ du Ter terme du ,2é terme

s e

Exemple 3

Il Pgavaille courageusement
.

5¢ 2 .
Sp ter terme 2& terme
verhe . . ;
Ne . Verbe | " Transitif| ... Adverbe be o
Ldverbe




'b) Soit (8., S.)

(e

.
ou S =

la représentztion sera la suivante
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ler ‘terme 2éterme
[
. - j | * 3 ;
Ne Renseignements syntexiques \ rRenseignements syntaxiques
9, sH S .
/ du der terme \ if i
. ;
i
Exemple @ .
RGN St Il travsaille avec ardeur
/N ‘|
N st -
‘ oL oS
K :
C ! PR
[ =R
ﬁg ler terme 2éme terme
. , :
‘ Ne Verbe avec Sujet commun...

’ Verbe ‘ Transitife.. “
! |

S—

o, o
Con51deron5%ﬁ(si ’ Ok)

c)

XS, ,8.) ou les deux sont complexcs.
kL P

représcntation syntaxigue classigue

ou l'un des deu

% est complexe ou le cas

Nous a2llons encore avoir la

Compt de temps

{ N
fﬁ Ter terme 2éme terme.
Ne Renmeignements syntaxiques g Renscignements syntaxiques ,
7 . . .
/J du 1er terme | du 2eme terme
] |
Exemple
et I1 travaille le dimanche
o g ERN
51 S
N Ter terme 2éme terme
N° | verbeg \ ‘o l i
8 Verbe\ Transitif | «.o ‘ Subgtentif|commun- -

., |




d) D'une fagon générale, nous adopterons la représentation suivante ol

o . ,
Si existera réellement ou non.

ler terme ‘ 2éme terme
Ne Renseignements syntaxiques S\l Renseignements syntaxiques
%0 du ler terme < L du 2éme ternme

e

" . . . pl . L. . .
Pour que /~é soit different de \%%, il faut et il suffit que , soit S£
soit un des renseignements syntaxigues du premier ou du second terme
soit différent pour Si et Sj'

4

V-. LIAISONS ENTRE LES YYET 1Es ¥ DANS UNE LANGUE

Une langue peut &Stre considérée de deux points de vue
soit comme langue source soit comme langue cible.

4

a) Prenons la comme langue source alors on a le passage de 7) & un 54)

e

issu de %ﬁﬂ/ (VAR et scule une étude sémantique permettra de choisir

la relation ici employée.

1

Il se¢ peut gue 1'on ait la correspondance simple 3 ‘7ﬁ—~»l7ﬂ

Exenple 3

o006 e 00 e

| |

Ho Tl ] . :
VNS | Yerbe | transitifuinsransitif |e.. Substantlf‘commun acCuas

| / Mesure Mesure Mesure

‘\[) o 1 ~ @

K . espace poids temps "
grandm]r :

mais cette correspondance peut €tre aussi plus complexe .
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. L / Vel
Exemple ¢ Ici 5425@/L3> devient LJON W [ i

0o cawow ! L\ yd 4 8 )
C Pue || v neiti: : an
P/ erbe | transitif ... Substs Commun | Acc...
Objet | ..
Mouvement oeo Objet Lieufesos

————————————————————————————————————————— Alors on a le passage de(7D/
a un QQ issu de L) <;‘“)\ ¢t de méme secule une étude sémantique per-
mettrﬁ de choisir fa rplatloﬂ \/) qul sera ici a employer. Cette sélec-
tion sere faite par un ”crltere{seﬁanthue . Celui~ci précisera qucls
éléments notionels devront 8tre trouvés dens ceux du premier et du

second terme pour gue telle (/" soit choisie.

/p

11 se peult cu'il n'y ait besoin dlaucun critére sémantique
A 2 L ki
, .
N N \
c'est le cas ou a un 7? correspond un ul %ﬁ . Nous le verrons

dans ltexemple I. SBuvent le critére sémaniique porte seulement sur

le second terme : Nous le verrons dans l'exemple II. Il est plus rare
d'avoir besoin des éléments notionels du premier et du second terne.
De toutes facons nous admettons qu'il y a conservation des }D/au cours
du transfert langue source-—ylanguc cible : c'est-a-dire qu'a tout

Lﬂ source corrcspond un ¢t .un seulbﬁéible avec les mémes éléments no-
tlonels° Il n'est donc pas nécesssire de préciser si llon est en langue
source ou en languc cible et dans les deux cas, la relation scra dési-

., A !
gnée par le seul symbole 70°



Exemple N° 1

8 06 006 6 0ao0 00 00 .

/) 7 .
Souvent nous avons le passage direct 17%:%>/ﬂ>9 cible,

Adinsi considérons le %ﬁ source suivant :

1

Verbc,a.” TOA

Subst. lAccusatif cow [
11 13
pod

|

7
N°/Qsource

Il 1ui correspond tr01°/70

NewJ|l Mouvement Etat ! Surface endroit nom
/4 , Abstrait|® """
V°\f Décision ’ Assigneation |}
i l
wold’ .
N'/3 Nom
personne | °°7
X
Cherchons pa rqucﬂﬁv” chaque 77 est représentéeen langue cible, nous
avons
VIRV
4 >l / N° ' Verbe ... sous Substantif...
1 ¥ \
N N (L) e “ Verbe o.. pour Substantife.. T
19, / !
- T < — T
(L’ (Y e | Verbe ... ; & la manidrc de ‘376 TEAtiT propresd.
T S I |
Exemple N° 2 !
qa.ig%foonao Ici le passogs SL/::fi /élblg sera plus complexe et nous auvrons
un choix a faire entre les différents %0 cible.
/RN
Considérons le/ sulvant
ler ternme 2éme terne
lCompl® ' action .
N . Espace | | Dispo~
/ ige= mouvenent | dynani- b lPays | Ville | Surface ~ o Imilieu]| L%
aboutis ' ‘ JOanL ray ille | Su ferné 16U) ition
semcnt || que -
I [ m01alcl




/

A ce \5)correspond quatre/}ﬁ gible distincts

critére sémantique Ter terme)f)cible 2éme terme
2éne terme ¢ ville N° o || Verbe oo a substantif
n B pqyo ||\we B || verbe. .. ‘en | substantif i
n uurface N°5;-‘§z}be;°:u sur | substantif T
a2 SOOI USROS § HS U S UEUUPUI | S
Ne L " .
. pace -« +hgo . .
fermé N & || verbess. || dans | substantif
aboutis- " TiTren e E ~W~B~~w N BN _ S
sement m?i“?eu B ve? €oovo Qans »;ubs?antlf
n disposition
morale N° & il verbe... |l dans | substantif
0 5

VI-, TABLEAU GENERAL D'ETUDES DES  ET DES,VQ

Dans le cadre des travaux du C.E.T.A. de GRENOBLE, nous
avons cherché & déterminer un grand nombre de relations syntaxiques
ﬁf et de relations sémantiques{i?/. Cette étude s'effectuait sous forme
de réalisations de grands tableaux formés de la faqon suivante ¢ (Cf.

page suivante).

a) Présentation du tableau On se place d'abord a l'intéricur d'un
Y \ W,
o v By v)' A ce‘\/correspond un ensemble de /’. Nous avons donc
y
(: , De méme, nous .Bavons qu'sa chaque>9 correspond un

enseuble de/l solt 7)<kw/ Tout ceci peut &tre schématisé par le

tableau suivant
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k4’"“‘/‘(\}{1.1 v By v) ol En 1efvtermé" [
; o ! ~Ne En 2&éme terme
y ¥ /{

: _ — U— - :
Ne il 1er termely2éme terme o e EFn ler terme En 2&éme terme
/ , / , ;
0 ; 7 ~ - .

: 45/ Ne Tn ler terme Epn 2éme terne
/‘ i " /w’ [ I N

yone 1er terme|@2éme tcrme Ki >/N° H En er terme 1En 2éme terme

' -~ -
' YNe |l Ba o ler terme En 2éme ‘terme
k] 4

ler termel|lp¢2éme terme

Le
le

AvNous allons donner deux exemples d'études.
Yer ou les prépositions interviennent dans les )«)

28 ol elles n'interviennent pas.

Ces exeuples sont tirés de 1'étude de la traduction du

russe en frangais j la langue source est donc le russe et la langue

cible est le frangais.

&) ?%?%E%?.% ; ‘\%f (verbe eee, groupe prépositionnel)

A ce'g)correspond un enscitble de %%éi’ b

| &*

/

k
W [ .
;| 8= (87 8y)
Verbe.. prépo + Substantif
pVirg
Ky, 84 84

Parmi ccux-ci, on étudie ici deux »}0

L ° ¢ tra I . %

7g N ver?e S P - substantif | - +.. | 4LCCo ssea
ou 1ntrans.l

v | |

/1 No Verbe trans.|« - || B substantif o | HCCe oo

et & ces  correspondent des %9' WL N et WY 'XLD’.:>
, ©

/
/ot\/O/L// /A4 oA



L Fn ler terme - | En 2éme terme
%,L
‘ D]t Lction | i Tspreel L .. |Disposttion
yp ouvernent dvnamifiue « || pays ville |surface Hllltul
0, daboutisscrnent. . JIAIT I § fernd | morale
L | |
(P Compl Action Etat
- b
Q&} - Transfor- |transfor=||«..|| Substance Losase
réesultat . X -
mation mation physique
l |
’
%/ 2 Compl nom
' Jour Jjour
t . . s '
I / Compl Letion qud Subdivision de temps
tenps n eee . . .
—[(72)4 (dzagi) dire dans sa durée

Pour chaque % on recherche les # cible qui lui correspondent et les
que |

critéres sémantiques qui permettent de les différencicr. On a en

effet

l'ensemble

W v
s </

A e

7

critére sémantique %ﬂ cible
z#f : Complt 2&ne terme pays KJQNO Verbe en |substantif
Yo 4 Csseme -
/7 eboutissement ville gﬂ N° || Verbe || &  |substantif
surface V7B° verbe sur |substantif
?spgge %7N° verbe dans |substantif
fermé
milieu
Disbosition
morale
o Complt Ly
LA g 1 I ) ’ : .
/v, 2/ résultat ;N verbe en substantif
74;//- Complt (7
5.3 . Ne verbe substantif
[y jour /
.9/ Complt 7 {
74 4  temps f/N° verbe en |un + subatanti?
: (déled) r
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c) Exemple II :

60 80000 Q06 88000 0

W/ (Verbe ... , Substantif ...)
}

I /
L ce \Wcorrcspond un ensemble de %J(Si,S.)
i 4 C

«

S5 %5
&%Q verbe .., substantif,,)
K[(_ K']

s

Parmi ceux=-ci, on étudie ici les deux 7”'Suivants H

l 1
té; e Verbe transitif ‘ substantif | /icc. |e..
N ne Verbe transitify ”
/3 L L substantifl  |.cce [vosn
intransitif A
/ Yoo s PR
L cestcorrospondent des L79 e L N et QVP S N
Tg ™ 717, L .~ 73N AL
—— o “~ : o } .
o B —— R
_ﬁPMWqMLQVE“ - _En_ler terme En - 2&éme terme
] Compl i'
Y4 Lobjet objet | T
/ t ' !
. t | ’ |
/  compl . |
2, objet mouvement objet | lieu ’
lieu | J
)/ - ) , —
%V,iCompl Mesurg Mesure Mesure |
lé;lnesure : espace proids Joa.
- - temps
) grandeur

7
(/ £z 22 k :
Pour chaque \f/ on recherche comme précédemment les SW)Clble et lecs

critéres sémantiques de sélettion.



L/)/ critére sémantique a/mcible
7 .
/
Hﬂ y COMblt (J
9,1 b /" N° || Verbe substantif
objet
/ t "
%/} 2/<Compl ' 7 N° |l Verbe.. || substantif
objet-lieu Ter terme dictionnaire f N° |l Verbe.. || Préposition Substantif
/ Compl® /
C%é i OHp &f/N° Verbe.. || Substantif...
7T mesure k
|
I i
Signification du critére sémantique : Ter terme dictionnsire

d'aprés le fer

terme.

au verbe russe, lul mBme obtenu par préverbation

le 1cr

russe,

Exemple 3

o0 e s 80 5

[

[IEFE/UOCUTE

plter'e nosit?

-
-~

WA

i
Clest le dictionnaire qui nous indique le ~7P de sortie

Si le verbe frangais correspond rigoureusement

alors on utilise

S'il n'texiste pas de verbe frangais correspondant au verbe

on utilise le 23me‘.

4 /
 transporter et le ler \“/

>
Bhl/DEXATE N Y
vyblezat!' M- courir Kors de et le 2éme kf/
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ETUDE DU PASSAGE MOT "SOURCE" —3- MOT "CIBLE"

I~, PASSAGE D'UNE Ul de LA L.NGUE SOURCE A UNE Ul DE L. LANGUE CIBLE

8i 1'on cherche & traduire 1'UL "glace" en anglais et en russe, -

on obtient le tableau suivant :

cible ' source | cible
Anglals < - Frangais ; >~ russe
ice -1 glace (eau gelée) JEL
5 C Mtegn
ice-creanm - Ui glace (sorbet) MOFPOXEHOE
"mororenoé"
; P .y -|_BEPKAJO
plrror— - = Sy glace";<@1r01r) "zerkalo"
window — _ _ | N(vitre) | _ OKHO
"Okno”
3

On remarque que 1'U "glace'" se traduit en anglais soitr par

5
"mirror" soit par "window" et en russe, soit par 3EPKAJO

soit par OKHO.

Ceci est général, une unité sémantique peut souvent &tre
traduite en langue cible par plusieurs mots différents, le choix entre

ceux-ci ayant lieu & partir du contexte.



Exenple 3
P

Langue source

langue cibhle
o ..» MONNETE (gens)
US roeurs "'\’::‘_ “}vCuStOmS (pays)

————  _habits

(animaux)

Nous voyons quc la traduction en langue cible d'une Upité

lexicale de l= langue souree, se décompose e¢n deux parties bien
distinctes :

_ v

/ 2

LT 2

en langue source on a ULT<:?—?»JS
:\_l; Up

S

: . . s : i
I1 faudra en lardgue source, repérer l'unité sémantique US*
ici employée

source cible

puls on a le passage
U/]
: 71
i ;./::;,_ N
Ys |7~
\\¥>Un
1

I1 faudra au cours du transfert source -—3cible reperer
d'aprés le contexte, 1'unité lexicale cible

.

Ui a enployer.

Tans

les représcatations schématigues, on part toujours de la langue source

pour aller vers la langue cible. On peut avoir

Toutes les combinaisons de¢ ces deux types sont possibles.



a)

Exenple

b)

Exemple

c)

Exemple

a)

Exeuple

Langue source

~60

Langue cible

1 UL A § ~_7 1 Ul
s
acier acier steel
e an o U’l PR ; ,l Ul
. -
1 U1 > z -
1Y
] Us 31 UL
. ‘ péche (fruiti— >~ peach
péche —%%_~““pécheﬂm_w@__w —~, fishing
T
Ui
1 171 - > 1 US- —*4V‘Ui
e,
S
—>rmanners {(gens)
—>customs (pays,
POCULS e s MOEUTS - époque)
—5 habits (animaux)
______'_>U 1____::; 1
e
———— - i ]
1 UL 7 — ——
S i -t
s 4 -
T ok
| t—1
(eau gelée) ~ ice

—glace
glace/

< ———glace (sorbet)

nglace

(Lone de verre) <

——— 3 ice-crean

nirror
~window
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Cectte décomposition en deux étapes de la traductidn d'une unité
lexicale présentc le gros intérdt suivant 3 la premidre étape est indéw
pendante de la langue de sortie choisie, donc son étude sera la nmtne
guelle que solt cette langue cible. Lo seconde étape peut &tre dif-

férente suivant la langue de sortie. Prenons un exemple %

cible | source cible
i .

Anglals £ frangais : >, russe

Ul "péche!

I

|
V H
1
Peach &———i- U_ péche (fruit) — |— HEPCUK
"plersik!

51, PHEONOBCTBO

' /H n
fishingé—- - i péche (poisson)“~~:? izgzgiizzivo
S

N |
Ui““5“PHEHAH JIOBJIA

"pybnaya lovl'a'

Dans ce cas, la premiére étape consistera & reconnaitre 1l'unitd
sémantique "péche" ici utilisée.

La deuxiéme étape ¢ celle du transfert source cible sera
trés simple en anglais, mais nécessitera cncore un choix sémantique

en russe.

Le passage d'une Ul de la langue source a une Ul de la languc

cible peut donc se représenter par le schéma suivant :

Lengue source ' Langue cible
[ et T T
et sémantiquel 8] s
\\.
A3 ’, . r;"/ .
centre plusicurs US} choix sémantique Lentre plusieurs Ul i
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Mals ceel suppose lo conservation d'une Us'dans le passage

langue source-langue cibles

Qu'entendons-nous par cette expression %

[Iwy CONSERVATICN D'UNE‘US DANS LE PASSAGE SOURCE-CIBLE

Cecl nec signifie pas que le concept sémentigue attaché a l'US

-

source est lul-m@nc considéré comme un concept semantique en langue

cibles Mais 1l cst soit contenu d-ns un congept sémanticue cible

» soilt contenant un concept sémantique eible
| A | [reements |
Exemple § 3% | Russe , Frangais |
T e e e t\‘ LY ¥ S N
I/HITM - Ul = "aller®
1 t — _
YT s +pt T
source idti . Ssource US <

se¢ rnouvoir

g
ar
o
g
{

= Yyenir®

Le. concept. source "se mouvair' est contenu dans chaeun des

concepts cible Maoller™ et "venir®

..... S -

Exemple 2 % PFrongais \ {Anglais

‘& B0 00w e 0 ! ’
[ | ———

_— custons (pays)

R My cigyeog T A | e NG
UL "mocurs ~__45Us SUS— _"7’Us =
' souree ; cibile

— menners (homnmes)

.=~ habits famimoux)

Le concept source "moeurs" conticent les trois concepts cible

anglais. On peut représenter suivent une pyramide les concepts sémantigues.

de toutes les Yangues qui sont attachés & ume "Midée™.
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Exenple "moeurs!"

°© 090 00a 08

fioeurs moeurs pmoeurs

(hommes) (pays) (aninaux)

La solution idéale serait de connaltre pour toutes les langucs
les "microconcepts" attachés & chaque "idée™. Alors & chague "micro
concept” on ferait correspondre une nouvelle unité sémantique. En langue

source on aurait donc :

On sélectionnerait l’US lci employée. Celle~ci se¢ trouversit
bicn conservée au cours .du transfert source-cible, et cette US seroit
représentée par une scule ULl en langue cibleebkinsi on n'surait dutun
seul choix & faire pour passer d'un Ul source a un Ul cible. Ce choix
serait certes tres déliczt meis unigue. L'ensemblce de ces '"microconcepts!
qui donnent naissance a des US, formerait le vocabulaire de la langue

de passage Internationale.

Q
O
o]
0
6]
@]
[

seage pourrait sce représenter par le schéma suivant

sans snbiguité

al
Sl v | —— 1

=

:

microconcept
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Execmple 3 83 1'on veut traduire "les noeurs des castors'. Une étude séman=
cevaesa
tique du mot "castor' rnontre quc pour "moeurs' on a le microconcept
"moeurs d'animaux " auquel corrcspond une U_. Celle-ci est conservée
[
dans le passage frangais-anglalo, et &1 US”moeurs d'animaux'. corres-
pond en anglais 1'UL "habits". Malheureusement, cette solution est
utopique, car il est presque impensable de trouver un cerveau qui
puisse connaltre suffisamment dc¢ langues pour falre ce travail. Aussi

¢st-on dans 1l'obligation d'adopter 1'autre méthode déja exposéc.
Nous allons préciser cette méthode en examinant 1'étude faite
sur les verbes Russes au C.0.TJA. de GRENOBLE en collaboration avec

le centre de MIL.N.

I].~ METHODE EMPLOYEE POUR TROUVER LE VERBE CIBLE EN VUE DE LA TRADUCTION

RUSSE-FRANCAILS .

Nous utilisons ici des exemples donnés par Sergei PERSCHKE r@
P

. pour son contenu opérao-

DN

.o, Le verbe russe est analys

(

tionel. On voit ainsi s'il o une ou plusieurs unités sémontiques. S'il
nten a qu'une, on regerde s'il existe un verbe francais désignant le
’ "n

néric concept et possédant les nlnes compléments. Si ould tout va trés

bien; .si non

a) En associant les compléments on esscye de recréer par le verbe frang:is
le plus approché, la situation qui correspond a ce que le verbe russe
indique.

Exenple ¢ . . N ,
..aog.u * Soit le verbe REATE "dat' " 11 posséde un concept sémantigue
auquel correspond une unité sémantique. Son concept est : "passage de

quelque chose d'une personnc & unc autre'". L ce concept correspondent
donner

en Francais les verbes sulvants ¢ .
laisser

Les compléments du  verbe russe sont
1- 1 Accusatif : chose qui posse
2~ 1 Datif : celul qui recgoit

%e 1 Infinitif : Lctivité excrcée par celui qui regoit.
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5i on rencontre les constructions syntaxiques russes suivantes,

on en déduit le verbe frangals a utiliser.,

Si : verbe + acc. + datif "-_._zx—&-__j-donl’lcr

8i ¢ verbe + Inf. + datif =:==:=%;'laisser

b) Nous n'avons Jusqu'ici fait appel qu'a des critéres syntaxiques, mais
un examen de l'association des complénents est parfois insuffisant. I1

faut considérer leur contenu sémantique.

Exenple : Soit le verbe NOBECUTDH "povesit!'"et la construction syntaxiquc
"Verbe + acc.';suivent le contenu sémantique du mot a 1l'accusatif, on

déduira le verbe frangais de traduction.

~ - .
Mot & 1'accusatif_-~’—~‘“’7etre humain —===== pendre

> autre chose _Mm___;)suspendre

Ainsi 1'analyse syntoxigue ceule ne permet pns toujours de lever les ambiguités
rencontrées en langue cible ¢t de sélectionner le verbe de sortie adéd-

guates Il faut alors Taire appel a l'gdtude séunantique.

c) Un petit nombre seulement de verbes russes ont plusiecurs unités sénan-

tigues.

Exemple ¢ Le vorbe'TOHMTB”topitW"posséde trois concepts sémantiques, clest-

o0 0 00 0 @

.

&~ dire trois U_. Il pcut indiquer :

1 : . .
U_ 1) Le chauffage des maisons, ricces ...

o -

2 I N ) : ”
US 2) Lo fonte des substunces & basse température
Uz 3) L'immersion dans les ligquides.

Les verbes frongails choisis comme verbes '"cible' sont les Ul

suivantes ¢ '

!

L) Chauffer ; B) fondre j; C) couler j; D) noyer.
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correspond a C et D.

1 N 2 .

U correspond a A 3 U_ correspond a B ; U3
s ' s ! 8

Pour déterminer les 'Us et les verbes cible, les compléments

directs sont divisés en groupes de variables sémantiques

1) Batiments, parties de batiments, polles...
2) ZClhoses fondant & basse tempéreature
3) Bateaux,eo..

4) Etrcs vivants, douleur,sentiments, ...

les US ot les verbes cible sont déterminés de la facon suivante

U; et A chauffer : sont caractérisés paf l'ensemble : verbe + scc.’
Us et B Fondre : >~ 3 Verbe + acc.2
. . - <) r Fal 2
Ug etfc couler : ‘ ‘ > ¢ verbe + acc >
D Noyer : x>~ 1 verbe + acc.h4

d) Les autres verbes russes n'ont qu'une unité sémantique

. 1= Souvent 1l'étude sémantique des compléments est suffisante pour déter-
miner le verbe cible
Exemple : EPOCUTH Whrosit® M
Son concept est : Interruption d'une relation ou d'un contact
Ses compléments sonts 3 1° accusatif
2% dnstrumental

3° dnfinitif.

Le complément direct & l'accusatif appartient a4 un des groupes

suivants de variables sémantiques :

1°) Petits eobjets wmobiles

2°) Etres humains ou animaux domestiques
3°) Endroits

Le) Activités.
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Les verbes francals choisis comme verbes "cible!' sont les UL

suivantes ¢
“ A) Jeter

BYibandonner

Ces ULl sont déterminées de la fagon qui suit

AQ_QSEEE V + Lcc. 7

V + Inst.

V + Acc,1 + Inst.

V + Acce.2 + direction
B) _Abandonncr

V + Acc.2

V + Lcce?

V + Lecoh
C) Cesser V + inf.

- e e -

2~ Parfois a Ll'aide des seuls rcenscignenents sénantiques des cowmpléments,
aucun verbe fran¢nis ne pout exprimer méue approximativenent le verbe

russe .

On doit alors Taire cussi une étude sémantigque du sujet, on plus

de celle des compléments,

Exemple ¢ BERITU Uyerti! I1 possede deux concepts d'ou 2 U_
a0 o a e 0 B ) =
1 po ,
U‘-S ¢ déplacenient d'une chose par un moyen de transport
2 . ) '
US t déplacenment d'un moyen de transport.

Pour le sujet nous avons trols groupes de V_ et pour lc cowmg
L=

ment direct rguatre,
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Ces groupes sont les sulvants 3

Sujet 1 1 &tre hunaine

2 animaux

3 moyens de transport
ComplBment

direct _ 1 moyen de transport mu en tirant
- 2 noyen de transport mu en poussant
- 3% chose transportable

- 4 Btreahumains.

Nous avons 4 verbes '"eible" possibles ¢t nous obtenons le tableau

de¢ passage sulvant

U, &) Tirer — _<isujet 1 + V + Acc.
L lSujet 2 + V + Acc.1
2 v
U(_‘

U1 B) Pousser —» sujet 1 + V + Acca2
sujet 1 + V + Acge
( Ul C) transporter | sujct 2 + V + Acc.3
sujet 2 + V + Lccl.h

gl )

U, D) conduire ——>. sujet 1 + V + fAcc. &

Nous remarquons que si nous considérons la relations syntaxiquc :

2

Ter terne 2éme terme

. i T
/[ Ne H Verbe | oo 'l Subst. [CCe | oae
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et les critéres sémantincues du sccond terme, nous pouvons déja

sBlectionner l'US du verbe russe.

Mous avons en effet 3

critéres sénantigues du complément direct

A,

1 toyen de transport mnmu en tirant ”
UL
. . - =
2 Moyen de trsunsport mu cn poussant
A el gty = T e o T A A -t ._'.. Pyt {:
3 Choses transportables
U1
i - ] > 8
L BEtres humains
i
. L

Lprds la sélection de l'US source & laguelle on f=zit corres-

pohdre unc U_ cible, cherchons le moyun de sélectionner 1'ULl cible,

|
Soit le 3 %9N° Verbe] oo

/

Substantif ficcoe 0o

{

i1 permet le passage suivant le 2éme terme ¢

Subst. ALcc 1 ————iy UL A)
A U2 cihle ,NM’;V
5 ) -"\\\“\
correspond Msubst. acc 2 ———id> UL B)

De méme considérons lo construction syntaxigue et le passage

sulvant

Sujet + Verbe + subst. icco

Sujet 2
LU cible ST )
oorr;spond _‘Sujet 1 bee 3 |
Sujct 1 Lee 4 — 201 D)

insi tout. ~mbipgu¥té o pu &tre levée et 1'UL cible a été sélec-

tionnéa.
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D'aprés cette étude, nous pouvons maintecnant indiquer ce qu'il
est nécessalre de trouver dans le dictionnaire pour frire lc choix

de 1'UL cible.

J~o CONTENU DU DICTIONN.IRE POUR LYOBTENTION DE L'UI CIBLE
Considérons une Ul source et nous voulons d'abord sélectionner.

a) L'U source Ceci se fait dans 1l'étude de la langue source ct ce

choix ¢st tout & fait indépendant de la languc dible §j nous pourrons
donc mettre dens le dictionnaire les indications suilvantes qui seront
inmmuables 3
1°) Le nombre des U_ 3 7 R v , AN L

IS s s s
2°) Le Y & considérer pour choisir 1'unité sémantique. Ceci n'est

!/
pas touJjours possible, mais l'est pour les verbes.

39) Tie terme de la relation &4)(1er ou 2&me terme) Qui est occupd

par 1'UL dont on cherche l’Uso

4) Les variables sénantiques caractéristiques du terme auquel est

)
1ié par)%’l'unite sémantique recherchie,

Ccecl pout se schénatiser de la fagon suivante

=
S

nygLn nombre de US y/N° ler terme 2é&me terne
X
puls [V “caractirisw~ U v L
tiques X e l Cigiiggfls_ s
Exenmple ¢

I i | kp ler terme} 2é&me terne

I HM"topitt 1 U °

p \ 3 S . N i Verbe X (Subs. l.cC.-
puis

batiment, partics de U1
batinents. ..

choses fondant
a basse tenpé.

bateaux (... Etre :
. sentincents U
vivant e 53 ‘




Remarque ¢ Dans le cas, ol l'on ne peut pas indiquer de yQ a consi-

dérer, les VS caractéristiques de chaque US seront bien moins préciscs.

b) Nous admettons la conscrvation U e .
et e 1 i 2 i T S ot 1 42w e e vm S G O UL C G s cible et nous voulouns

3 rn o re e e Aol A e At e s e A e O

sélectionner 1YUL cible.

S1i lfanalyse syntaxigue permet a elle seule de feire le choix de

1'UL cible, alors il faut indiquecr.

1°) Le nombre 4'Ul cible possibles

2°) Los%p & considérer

3°) le¢ terme de la rclation UV(1er ou 2eme terme) qui est occupé par
l'US que lion étudie

4o) les rclations syntaxiques caractéristiques de chaque Ul cible. .

On l¢ schématise comme suit ¢

T ‘ . . |
i " i Nombre ler 2ane 5 |ler 2eéme
U 1 W ATo M U 6o o '/) U '
s, d U" N terme |terme 1 7 terme | terme 1
i cib J 1 S n i
i i /\ g - *
Ceci est le cas de certains verbes comme J[ATEH "dat® !
v —— " i R T
] . > 7 1‘ e |Ter 2éme L, |ler  |2érie
! - 1y terme ' ne nerl|¥ Ne | terme | terne Qi 885G
| TATH "aat v |eible ’ ¥ ; tern donner| “N& | terme fterne | laisscrd
, ‘! verbeX | Subs. verbe | Verbe
| ‘ fiCCeas ~¢  |Inf. ;
r | : A Bl

Mais dans la plupart de.. cas, l'analyse syntaxigue seule sera ins suf -

fisantc, alors il feut indiquer

e

1°) Le nombre d!'UL cible possibles

2°) La relation syntexique W& considérer (si elle oxiste)

%°¢) Le terme de la r@lation‘yyqui est occupé par l’US gue l'on étudie

v4°) Les variables sénantiques caractéristiques des termes auxquels 17UL
cible cherchéc est relide prr 1L'intermédiaire de >§

On le sghématise de la fagon suivante :
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" "l nombre .
s, o AN° Ter tornme 2éme terne
41Ul ¥

cible ]

) i -
V_  cerac- UL ' V. corscté UL ]
- IS 1 ] n
téristiques | O ristigues
| |
Ce cas est celul de bien des verbes
Exemple
o 60 80 0 0 @
] . i i . ;
[IOBECATY: 't”'; 2 UL cible ‘\¢)N° \1or terme | 28ue terne
B
povesLt T |/ |verbe X subs. fLcc.
; |
8tre humain l pondre\ différent 4! suspendre. ]
| Btre humain

i ]

7

Il se peut gque le(f/ a3 considérer soit bien plus conplexe, ct
posséde trois termes dont deux auront des VS caractéristiques. Ce sera
le cas de verbes commeﬁBESTvaezti“ . Par contre, parfois il nc scra
pas possibls de préciser lo %L) , 2lors les VS caractéristiques scront
bien moins précises., Do toute fagon , on utilisera d'abord lc plus
possible de VS indépendantes du champ ¢t aprds les VS dépendantes du
chanp .

Tous les renscignements guc nous venons de voir en b) dépendent

de le languc cible cholsie. Ils seront contenus dans une bandce de
transfert Sourcei—yciblej ¢t 51 l'on change de langue cible, il

L
faudra changer de bande de transfert.



V-, SUPPLEMENT SYNT:XIQUE D.LNS LE DICTIONN.LIRE PQUR LE C.LS OU L!'UL EST UN VERBE

Jusqu'ici on a utilisé le sémantique pour déterminer @

1= soit la bonne unité sémantique U,

2~ solt le choix de 1'UL cible.

Dans la déterminction de 1'ULl cible, on a considéré une construc-
tion syntaxique ; cellewci existe dans la bande de transfert puisque
nous considérons un verbe j; il doit 8trc utile d'obtenir aussi la CONEm—

truction syntexique du verbe cible avec scs complénents.

Donc, dans la bande de transfcrt, en plus de ce que nous avons vu,
il doit y =voir un teblenu permcttant dlaprds la sélection du werbe
cible le passage direct du }JQ source au (cible.
/

Lxenple @

% 8005800

Pour BE3TH  'vezti" nous avons la construction syntaxique
sulvante : Sujet + verbe + substantif  lfcc.

4

on a quatre verbes cible possibles ¢ 4 B C D donc guatre construe
tiors syntaxiques gqul dans cc cas particulier sont identiques

sujet + verbe AL + substantif

sujet + verbe B 4+ substantif

sujet + verbe C + substantif

sujet + verbe D + substantif.



-Th

CHLPITRE V

UTILISATION DES ELEMENTS SEMANTIOQUES POUR RESOUDRE DES DIFFICULTES RENCONTRELES

AUX CHAPITRES PRECEDENTS.

I Pluralité des Constructions Syﬁta&iquek

- e oo A P bt e et @Y WA D 9 A et et S G B e T Tie B e B Ve S e et ba ) el e e R

a- Il existe plusieurs schémas syntaxiques possibles en Langue Source.

Rappelons que chaque unité lexicale est indig¢ée par son code sémantique :

D - a
Ce =) J.< Uy, an P l<cm

o
et qu'il existe en langue source un systéme de correspondance #Jp <;}fpi‘>

v o oa

ok om)
\,7 .,\/'S }>

1) Voyons & quelles conditions une relation sémantique\%; peut €tre impossible
;;tre deux termes.
1= TI1 peut y avoir incompatibilité entre les champs de ces
deux termes, Nous Taisons alors intervenir la "Matrice de Relatlons entre
{

2- Une‘ﬁﬁ est caractérisée par certains Eléments Notlonels,

c'est-a dire

EXY

1
pour qu'une relation sémantiqueff% existe entre deux termes, il est ndécessaire

que parmi les Lléments Notionels de chacun des termes, il en existe au.moins

1]
un  qui appartienne au groupe des En caractéristiques de lail. .

i
Pour chaque %% on a déterminé les Er caractéristiques du premier

! L

terme et les En caractéristiques du second terme.’



On a ainsl un tableau du type suivant :

, - Il ‘ > . P = ’ 2 2 .
M B caractéristiquesl® terme B caractéristiques2® terme
1o
X X b he oo X 1 X oo aa s e s
— X X Cee s e X X Cececase e

o

Si pour 1'un des deux termes, i1l n'existe pas un des E pouvant
i
coincider avec un des En caractéristiques, alors la relationkfb est impossible.

X

2) Structure syntaxique de la Phrase

Une phrase (ou une porften de phrase) P est construlte suivant une

structure syntaxigque utilisant un ensemble de relations %%.

Ici nous avons plusicurs constructions syntaxigues possibles. ~insi la phrase

P peut étre représentée par plusieurs structures :

ol \ o2 \/V
P i< ')i'/ ) P2J<L|{/J/\ cveveeins B <K$“>

1

AL 2 M
— . - 7/ N o - N 2
Les relatlons\fi ’#j ,n,,e;#)k peuvent 8tre parfois identiques. mais il

v

) X n L . (12 s o s .
existe au moins unekri différente d'une W ° , différente d'une ({fbn

e

J
Vi) i A g . N
Une *)k est caractérisée par la relation syntax1que\P mals aussi par les
! v
deux termes qu'elle relie. fussi pour que\f__I< solt différent de Lr , il suffirs
£
k

qk'

que 1'un des deux termes soit différent. In rdalité il se peut qu'ils soient
légtrement différents, ear nous . voyons réapparaitre les diffioultés de passage
du terme dlémentaire au terme complexe . et ce qui nous intéresse ici. c'est le
terme "principal” qui a formé le terme complexe.

Ce sont ees termes "principaux" qui doivent 8tre différents

pour que ﬂjifsoit différent de L%
I



Reprendhs 1'exemple vu au chapitre I : ) -76

‘Schéma 1 ' Une Directrice de Socidté enrhumée
\ 7N N In N\
/) 4)4 P .
. 4 ™ W
-,

T )
, ~
A {

1, T
3 ‘
Schéma 2 : Une Dlreptrloe ae Socidté enrhumec
g LA ‘“"‘r““i
: . 1 1 1
, ¥ ) ) ’
chima a ’ = ;
Pour le schima 1, on Pl 2 %i > Pl”kfl }Lf)g %j,
5 2 2
_ _ 0 _ o [
Pour le schéma 2, on a P2.<i\j/ P2 }]11‘ r 5 ‘
Précisons les\f
P N || Subst ... || de | Subst
—
N°§)2 Adjectif Subst | .....
Ud
. Ny Aarticle | ... Subst |.....
V3
pr
v 1 1
Nous voyons qu'ici 1l #iQQ
3 %’2 i€
~ 1 2
W/ =
15 Y

3} Continuons le Raisonnement Géndral, en nous limitant par mesure de simplicitd

au cas de deux constructions syntaxiques différentcs

Nous avons donc P <£ff’9 %D /> \P

Introduisons maintenant les relations semunthucs‘fp.

] I
1 s 2 ‘fii: SVIAN
; -~
Nous avons‘fd 1 et . A '
1 i J J J
i t



1 2 -77
Reciierchons d'abord les &Pi différents des ﬁjj,

£ Fe
Notons les %’. et %D.
1 dJd

Pour oes;$; seulement, nous allons étudier les relations sémantiques

bt ‘ %>Q ' \
T e S

d

| :
Mais nous avons vu que des relations sémantiques‘{? étaient parfois impossibles,

Supposons que 1'on montre par ces considérations sémantiques. que toutes les
I ‘f 1

il . . , i : .
%'L' sont impossibles. ilors W)i est impossible, donc P1 aussi,

Nous verrmn ainsi d'éliminer une construction syntaxique. Dans le cas présent
ol il n'y en avait que deux, celle gqui reste est la seule valable.
Mais si on avait n schémas P/, on pourrait de la méme fagon opérer en les pre-

nant deux par deux : Eq et R(; ce qui permettralt de déterminer les

f!

On pourrait & chaque fois éliminer : O, 1 ou 2 constructions syntaxiques.

. . () R . . .
différents des ‘le et de continuer le raisonnement précédent,

4} Continuons 1'étude de 1'exemple précédent.

)2
2

Nous avons trouvékf ; #

Nous passons alors & 1'étude sémantique des deux relations.

Directrice enrhumée Société enrhumdée

. N A \ . moooPeL AN
Schéma 1 ‘ LFL q Schéma 2 FQ

Nous concevons fort bien une impossibilité de comprL&idLYﬁentre les Champs
auxquels "Société" appartient et ceux auxquels "enrhumée" appartient.
2

La relationl{)2 devient donc impossible et de Schéma 2 aussi. Il ne nous reste

plus que la premiére construction syntaxique.
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b- Tl n'existe gu'un seul schéma syntaxigue en langue source.

Mais celui-ci donne naissance & plusieurs schémas syntaxiques en langue cible.

Nous avons une construction syntaxique en Langue Source, celle-ci est représen-

tée par une (P
p I
Mais cettelgp correspond & un ensemble de relations sémantiques :LF; 4;“%z/>

. \’
I1 nous faut rechercher guelle #Qp est représentée dans la phrase par ls

relation syntaxique %;.
[}
Pour cela, nous allons regarder quelles %g sont possibles, entre les deux termes

considérdés,

Dnas ce but, nous allons utiliser, comme nous 1l'avons déja vu, 1'incompatibilité

]
des champs puis les Eléments Notionels des ka,

~ ! \
Cecil nous permet de sélectionner la %; représentée dans la phrase par la %3.

Nous avons admis qu'au cours du passage de la Langue Source a la Langue Cible,

!
o . . , . )
il y a conservation des relations Sémantiques %@

) .
Le %g précédent:, se retrouve donc en Langue Cible. Mais dans celle~ci, on a

1 ' . P -
&f p,gig% ;> en utilisant les critéres sémantiques définis au chapitre IIT

pous pouvons ainsi sélectionner la relation syntaxiquei§g dont on tirera la
: !
construction syntaxique valable de lo Langue Cible

Tout ceci peut €tre repfsenté par le Schéma suivant :

Transfert
/ .
Langue Source j Source Cible Langue Cible
" .
e £} / - rd Iy ~ rd -
. L'étude des champs j Conservaticn L'étude des Critéres Sémantiques
7 : N { T
< > ’ﬂ |
termes / Z 7 v "~*ll

(c.a.d. des En des 2 termes)

T
k{%<u€‘> permet de des Ti
’ ‘ I

et des Ep des 2 G|
A\

1

sélectionner 1Y.

1

Y

o

NN

permet de sélectionner 1‘{%
i

o R

7




Reprenons l'exemple 2 du chapitre I : =79
Anglais
a) Jean travaille avec un marteau
I i
/ /]s \f" i /|‘ - T -
A R .
= ! 2 with a hammer
/I\ }
b) Jean travaille avec ardeur
AN
PN \P E) ‘- 4\
aN \
A - eagerly
1\
Dans les deux cag, nous avons la mEme relation syntaxique
N“\P1 L Verbe N Avec Subst Commun cesen
- _ .
] { (> ~ . H
Mais nous avons la correspondance :%@ "“7i/ ‘*~5~ \fj_ :>>
! EAY
compis etre
N° 1 Lccompagnent— sctivité | Etat ceae e animé ce e
T :
N°\{)/ compl—~
P2 Moyen activité | Etat v I Instrument | .. ..
' t
NO(C/ compl—
i 3 Maniere hetivité | Dtat cevo .o | Maniere ceos
Pour 2) 1'étude sémantique (champs + En caractéristiques) falt correspon-

a /
ire 4 L{/l ;;LFQ

Pour b) 1'étude
[

sémantique

fait correspondre AW, =3\,
spondre &4y =37

/

Mais en anglais)\Pg est représentdé par la relation syntaxique‘%&

i

Verbe

¢ ¢ v

e \1(),
1

r

7
with

/oy .
Subst Commun ..eoco s

o
o

/ .
) 3
et ¥ ar %&

N® .
4

Verbe

59 5 9 5 5 o0 e

t

AV, .. .. .°¥'J

/

a
Dono%il

ge tradulra en anglals par

a savolr

{Verbe ﬂ' With Subst. Commun

v e s e o e

"Verbe"  with a Hammer.
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‘b —
De méme (Y se tradulra en /nglais par Versce ovee.. ! AV . e v oo n o
g
1 |
A savoir : "Verbe"  eagerly.

Adnsi partant de la méme construction syntaxique en Francais nous avons bien

trouvé et choisi deux constructions syntaxiques diffdérentes en anglais.

c- Schéma général

Par un schéma général nous pouvons représenter le passage d'un $‘source & un

s

Sk cible et préciser les ¢lémemts sémantiques qui interviennent & chaque fois

et permettent ainsi de faire un choix. Ious avons

Source Cible

e PIntervention Sémantique_-ﬁ___;>l

1~ Un mot de la langue Source est une polysémie

4 résoudre en langue source

Nous avons vu qu'il existait deux types de polysémie, nous allons

quent

cn

(@28

d'abord considérer le cas le plus fr
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a) La Polysémie Véritable

Nous avons donc une unité lexicale U. qui conduit en langue

L
source a plusieurs unités sémantiques : L n JSi . Regardons dans le

Dictionnaire s'il existe une(%hui permeteen principe de choisir l’US

(ef. chap. IV~ IV a).

- 51 elle n'existe pas de toute fagon cette unité lexicale Ué est relide a une
2
autre unité lexicale UL par une relation syntaxiquetgp°

.,2 >~ o rd N ’ 13 2 .
Cette U correspond a une seule unité sémantique US; sinon

L 2
on décompose le Probléme en autant de problémes partiecls que UL a dlunités
-sémantiques.
Nous étudions alors la compatibilité d'une liaison entre Ué
1
2
et US

D'abord y-a-t'il compatibilité entre les champs de ces deux US?
Ceci nous est indiqué par la "Matrice de Relation entre Champs',

Puis nous regardons si dans les VS de US il ¥y en a une qui appartient aux VS
' 2

Caractéristiques indiquées dans le Dictionnaire et définies au chap. IV-IV,a.

3'i1 y a compatibilité entre les champs et s'il existe une Vo
[l

caractéristique, alcrs U est possible.

S

1 1 2
Sinon on étudie U, avee U, ete....
. 82 S
On détermine ainsi 1"unité sémantique U qui d'aprés le contexte a la plus

i Si
grande chance d'@tre ici employée. L'ambigr14¢ est ainsi levée.
~
eau gelde USl
Exemple On a l'UL "glace" == 30,
{ sorbet U
52

lame de verre U
53

Le Dictionnaire n'indique pas de \k .
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Si on a le prédicat suivar+

"le tain de la glace"
(£ [
1 1 /I\ ;{ ; o
= .

Uy ==y L 1 L ""ﬁ Ui < Ugi >
’ 1

FO s s L , 2

On étudie la compatibilité d'une liaison entre U, avec USJ
. L

On congoit bien qu'il y ait incompatibilité entre les champs de "tain" et ceux

°

"d'eau gelde"

entre ceux de "tain" et ceux de "sor.ci"

5 ! N L e 5 it . R 1 a1,
tandis qu' il y a compatiilité entre les champs de "tain"et ceux de "lame de verre

st 2 , 2
Done 1'unité sémantique U, 3 "lame  de verre" est valable.
ot

- Supposons que dans le Dictionnaire, il existe unequu; permette de choisir

U
Regardons si dans la phrase dtudide

2

cen

Sinon. on est ramend au cas précédent.

no

Siooul, cettelfnous sélectionne une U

N
I = R p Mg PN 4 - e 3
Nous supposons de nouveau que UI ne possede gu une US et nous étudions
compatibilité entre U.) et UL de la méne Tagon gqu au cas précdédent.
O O

L'avantage d'avoir trouvd uneq/daﬁs le dictionnaire tient & ce que les U,
[

caractéristiques permettent alors un choix bien plus slr.

b) Polysémie extraite d'une homographie externe

: , s ) 1.2 .
Ici nons avons le choix entre deux unitds lexicales = U &t UT mais

tte relation syntaxique existe réellement.

L L
chacune de ces UL posséde plusieurs unités sémantiques, ninsi
. 1 Partie par lagquelle on tient un instrument
tf Lo ok U“i
Manche™ Uf, - .
(masc) I 08 apparent des cOtelettes et gigots
82
5 2
"Manche" Up =2 U,y Partic de vEBtement qui couvre le Lras
. ~ 7 -y N .
(Yum) ) o )
US 5 ~u Jeu, une des parties lides
2 PO N . . 1 <
U_ 3 Conduit ol passe 1'air
S .
5 .
US MBras de mey resserrd entre deux terres,
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L.

senté dans. I:par 1'unité lexicale UE ivant une liaison syntaxique représentde

Ce ‘:a* dont on veut déterminer 1'U. est relié & un autre mot repré-
par la relationkfpe :

Comme auparavant. 1ous supposerons que Uﬁ ne possede qu'une Ug.
. L.

Nous allons conjuguer le clhioix de 1'U. et de 1'U_ en étudiant la compatibilité

L S
¢'une liaison entre les U, appartenant aux ceux U polysémiques ct U)
£
e e P ' . -1 N 3
Adngi, dicl nous ¢tudions successivement US | avec (it
0
1 3
L'étude de la compatibilitd se fait comme U02 avec US
O
on a vu au ch. V(II 1.a) 5 3
U avec U
S 1 s
i
b 1
: i
U,y avec U?
OF )

. _ Cetse ¢tude nous choisit done U, et U, en méme temps
{:xer\/“p'é’, L O

Soit le prédicat :
"Les Manches du Veston'.

Dans le dictlonnaire nous avons les renscignements suivants

1
U
L
1 " . 1 . 1 1
Manchne 2Us Tnstrument S U Viande |o. ... [ Usy
mauu si ‘ . -
U2
L
g 5 ii ) A L 4 2 ﬂ —t
Manche 1Us Viétement ...l Us. tldeu ,..U52 Ehhe “nratLo cone
(£ém)
| N
2 ?
Us, || Mer ...
2

i s i
i i NPT vetement' .
L'U. "veston” posstde la V '

L S g
2 t 2. . . [N 3 , : Y [
On conQ01t que 1 '<tude dez champs et des var-ables sémantiques permet de choisir
1 ,
U et U
L @1’

¢) Différentes possibilités pour 1L'étude des Polysémies

Cette étude est basde sur la recherche de la compatibilité d'une liaison

entre U L et UE
S% e

A
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1- On peut dtud.er les U, 1'vie aprzs l'autre et s'arréter dbs qu'il ¥
2 compatibilitd alors on prend le riscue d'avoir ocublid une autre possibilitd,

2~ On peut dtudier toutes les Uq, il ¥ aura peut-2tre plusieurs solutions
L

mails on sera slr de ne paz en avoir ousls

N 1] TN 1. E N o \ - . - R .
Dens 1'hypothese du 1) 1l faudrait dans le Dictionnaire classer les U, de
™)
chaque UL par ordre de sortis le plus probable. .inst les risques @'ounli diminue-
raient.

D'autre part il se peut que les V., caractéristiques c'une U. soient bien
: 3

plus précises que celles d'une autre ..
13

nlorscdans 1'hyvpothise 1) 1'U, bien préecisde coit précéder 1'autre.
Pl

Ainsi dans cette nypothése on aurait 1 exemple suivant

500 3 Us Cérdales | L., . Usg Taines|..., Us A Instrument
(péricarde)|d (Bcreveau)]| Musique
friquent ot  précis ' peu Ffrdéquent et préc;s§ fréguent

Irtensitd |...... Us
(bruit)

et s L
TTIITMpreeTs I

2~ Un mot (non polysémique) de la langue Source, donne naissance susvans

mots de la langue Ci-le,

le contexte & plusicu

. 1. o . . : . .
Soit U1 1'unnté  lexicale nor polysdmoque 21 1uil correspond UL. fn langue
. .l

g . T ) 1 N o4
c:ole, nous avons Juac 0 JL s U = n UL1°

Regardons dans le dict.omiazre s'il existe untﬁyqui permet en principe de chnoisir
!

l'UL (cf. chap. IV-X )

. . i -,
é¢ lexicale UI est relide

4
v

- 8i elle n'existe pas, de toute fagon cette uni
o]

N Ca ) < - .
o une auvtre unité lexicale UI par une relation Syntax1queippo.
i —

Ry

sinon on: décompose

A

-
. 2 AN . . . .

Cette UL corresponu a4 une seule un.té sémantique. U

2

L

{

le prooleéme en autant de problémes partiels que US a d'unités sémantiques et

1'Etude perd aiors sa précision.

. . . A , ., o
On 2 vu en c¢h. IV- IV-b que chicque JIi' est précisde par les V. caractéris-
] el

tigques.
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T o B . R k P Lo 5 j— " |
Nous prencns done les V., caractdéristiques de U une a une et cherchons
2

n
]

orn en retrouve une dans les V. de U
B

7ok
Ll

2
e
O
<

est possible,

, N . . 1,
Si nown. on considdre les VS caracteéristiques de U12 etC.o.ne
b g 1,

. . s . 1 N N
on détermine ainsi 1'unité lexicale U ;o ¢lapres le contexte a la plus

1
44

;
A

rande aranee 318 et emml e M amh T S EE et adie- -

grance chance d €tre ici employde. L'ambipuité est ainsi levée.

- it 0 o . N .
LExemple l'UL moecurs” n'est pas polysémique mais posstde en langue anglaise

—

trois UL cllzle possivles U maners

U, /™ U customs

1 ,
1% habits
Lo Dietionan Aire !\,\L_hc\,( e k) 5 ‘;')\C ry

"oeurs”

mals il y a

5 Upeible | hommes ,Qolmannersi pay#.u.oustom JAnimauﬂ}1habits'
J

‘.'
1 |

51 on & le prddicat suivant :

"Les moeurs des Castors”

o N G 5 = @

On congoit bien que les VS caractéristiques : "hommes" "pays" ne seront

, . R ) 2
as trouvées dans les V. de U. "eastors"
: 8

tandis que la V(3 caractéristique ".ni-
[ N

maux' y sera.
. . , 1 T
Done 1'unité lexicale UL} "habits" est la scule valable.
- Supposons quo dans le dictionnarre il existe une %’qui permetk de choisir
1'U. cible.
L
On regarde d'awvord si dans la phrase étudiéde, cette relation syntaxique existe
réellement sinom on est ramend au cas précédent.
o 5 ) ) . ) 2 o ( 3 o L
o1 oul, cette nous sclectionne une UD  que nous supposerons encore non polysd-
1y
mique et nous falsons comme auparavant 1'étude de compatibilité tes Ve
. . , . s - . . 2 N Iy
Le fait d'avoir trouvé unekfdans le dictionnaire aura augmenté la slretd
de la Méthode,

Remarque
e ———— et . - £t a L R
scrme "glace” conjuguaient

On a vu au chapitre I que ,I
les difficultés vues en (1) et (2).
Pour lever ces amuiguités on emploiera success.vement les deux Méthodes : la

premiere déterminera en langue source U...
[N



La seconde choieiral'U. cible. - -8
: L

ITT~ Comparaison = ces méthodes d

Nous avons vu que la méthode utilisde pour résoudre les
provlemes posés par la pluralitd des constructions syntaxiques était basde sur le
passags d'unek%source 4 une Yeible et de m€me pour rdsoudre la plural:té des
mots "cible" on utilisait une méthode Lasde sur le passage d'une UL source 4 une
UL civble.

Tl est intéressant de noter la similitude de ces deux passages
ou la sémantique intervient en des points analogues.

Nous mettons ceci en valeur dans le schéma suivant

Lasngue ‘f} (o RN SN R L AHoue C_ Lhle
=

') : S .\ Ao«
P i ; / r'
T \
| En |
B T /
e ve bt \L Mmanth cd-;-'e,tw_,_r/
LT

(:(_:\"w_t }d

~ -

N
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IV~ Cas particuliers d'emploi de la sémantique,

On peut envisager d'employer auss:i la sémantique dans certains cas
particuliers d'Etude.
Le but alors recherché est un gain de temps et une plus grande s{reté quant au

résultat dans 1'état sémantique.

~ Alnsi certains verbes se construisent souvent avec telle prépo-
sition et avec un second terme possédant telle variable sémantique. Nous avons

done en langue source le systéme syntaxo-sémantique suivant

, Verbe + préposition + 2e terme avec telle VS“
On connait alors de suite en langue cible,

1°~ La traduction du verbe c.a.d. l’UL‘cible;

2°~ La construction syntaxique.
Si on trouve trés fréguemment le systéme syntaxo-sémantique que nous venons de
préciser. on aura intérét 4 1'indiquer dans le dictionnaire ainsi que les ren-
seignements 1° et 2° pour la langue cible. Ces indications seront donndes dans
les codes se rapportant au verbe. On gagnera ainsi beaucoup de temps en effet
celui-ci aurait été occupé 4 faire une étude syntaxique et sémantique bien plus

longue et bien moins slire en langues source et civle.

ixemples

a- Soit le systéme syntaxo-sémantique en langue Russe s

MITPAEHS "igrat'" + B + 2e¢ terme avec Ve "noms de jeux". Le dictionnaire
indiquera aussi :

1°) L'UL cible : "jouer"

2°) La construction syntaxique

3
&

i
. 4>N° Verbe A N EA ) % Subst | Commun .....
! Jousr aU, AuR HGH TE Jeu

i

Exemple : "igrat' (9 t'enis’
UI'PATE B TEHHHUC
b- Soit le systiéme syntaxo-sémantique en langue Russe

TTEPEBECTI + HA + 2¢ terme avee VS : "langue"

1

Jouer au tennis

pler' ev' e st i+ na

Le dictionnaire indiquera aussi :

1

1°~ L'U, eible : "tracduire
EN)

2°~ La construction syntaxiqueLbNO l Verbe |.... 14 en | Substi.....
A\ ) i
i

"traduire" Langue i



V= INTERACTION SYNT/XE-SEMANTIQUE EN M~CHINEG

a-~ nnalyse syntaxique et analyse sémantique

On peut faire l'analyse morphologique d'un texte tout entier
puis en commencer son analyse syntaxique , bar contre 1l n'en sera pas de meme
pour les analyses syntaxigue et sémantique.

En effet. nous avons vu que toute étude sémantique se faisait
avec une base syntaxigue.

Considérons la liaison entre les deux analyses.

Pour 1'analyse syntaxique nous avons adopté la stratdégie dite
de "toutes les possibilités" : On recherche toutes les structures acceptables.
On obtient ainsi toutes les structures syntaxiquément valables mais il peut en
résulter une arborescence rapide et une exploration de branches inutiles.

Pour cette analyse syntaxique nous pouvons envisager deux cas distincts

1°- Cas n° 1 : L'¢tude syntaxique est bien adaptde & la langue source et elle

conduit par phrase & une moyenne de deux constructions syntaxiques possibles.
On pense que les langues Russe, sllemande....appartiendront i ce groupe de

~ . .
langue source.

2°~ Cas n® 2

‘L'étude syntaxique est trés difficile & faire et dans une méme
phrase trés nombreuses sont les ambiguités que 1'on ne peut pas résoudre par
la syntaxe. On pense gue les lanpues Italienne anglaise....appartiendront a

ce groupe de langues source.

b Hypothéses sur la représentation de la structure syntaxique d'une phrase

On rassemble d'abord les syntagmes élémentaires en "groupes' .
Nous prenons pour le mot “groupe" lec sens qui lul est donné par Grévisse
dans un modéle d'analyse grammaticale ( 10, page 1093 )
La représentation de la structure syntaxique <'une phrase peut se faire de fa-

gons bien diffdérentes. Nous allons en voir deux :

1) On y indique les groupes de la phrase, suivis de leurs relations

syntaxiques%fp, Chaque i&p est représent& par son numéro 1Py
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Exemple Mon pere va  demain 4 la  pécne

/l:__ N /N /1\ /é\
groupes A P ) -
© @ TI

(1) groupe du sujet : mon pore
(2) groupe verial : va
(») groupe du complément de temps : demain

(4) groupe du compliment de lieu : 4 la péche,

D'od la représentation

fl o250 29255 (5 M6 (0 1, 6) 1)

e W") N
groupes relat ons syntaziques

ser une autre représen-

] i £ . P A
2°- Toujours en considdrant les groupes. on peut envis

Ctation, plus concise

o AN }
{( l [ 1‘119 4 pg/ p:) ”

q

Ici la fonection syntaxigue est appliguée aux deux groupes {ou ensemole de grou-

Y ey

pes) qui la précéde dans la représentation.

Ouelle que scoit le repr gsyntaxigue qui sera admise, on

voit que les grouped bien mis en valeur et facile

ment accessibles.

C Voyons & quel moment introduire la sémantique.

1°~« D'abord pour sélectionner la scule consbruction syntaxique sémanti-
quement valable
toute construction syntaxigue valable de la phrase sera représentée. Il y aura
done autant de représentations que de constructions syntaxiques différentes.
Pour que deux représeﬂtations soient diffdrentes, il faut et 1l suffit qu'un
groupe Hu une des{?p soit différent.

Dans le cas n° 1. 1'analyse syntaxique de la phrase sera falte complétement, puls
Ny ¥ al s



si plusieurs constructions sont trouvées, nous ferons un choix entre les diffé-
rentes représentations de la structure syntaxigue.
Dans le cas n°® 2, 1l'analyse syntaxique Jde la phrase ne peut &tre faite compléte-

ment. aussi nous opérerons en deux dtapes.

1~ Nous aurons d'abord 4 sélectionner la liste des groupes de la

phrage, sémantiquemsmnt valables.

2- Puis nous ferons un choix entre les différentes reprdisentations

de la structure syntaxique.

Te fait 4'avoir sélectionné la liste des groupes sdmantiquement
valables nous aura bien diminué le nombre des différentes représentations de la
structure syntaxique. Le chnoix entre celles-ci sera done bien plus facile et plus
rapide qu'en employant la méthode 1° 1 : nous aurons raccourci le temps a'exdeution
de l'analyse syntaxique.

Dans la méthode n°® 2, nous aurcons une ‘mbrication de la sémantique dans la syntaxe

1%~ formation syntaxicgue de tous les groupes possibles.-

0. Sélection sémentigue de la liste des groupes de la phrase,

ol Nt

%°~ Formation Ges oopatpuctions syntexigues de la phrase 4 partir des groupes.

he. Sélection sémantiouc de la construction syntaxique sémantiquement valable.

2%. Ce n'est qu'apris avoir obitenu pour la phrase la construction

t

3

syntaxique sémantiquement valable. gque L'on fera 1'{tude des polysémies pour

Aéterminer 1'unitd sdmantigue reprdisentle icl par chaque unitd lexicale.

TV~ Mdcessitd d'introduire d'avtresdéléments dans 1L'dtude sdémantigue

Nous avons vu que 1'dtude sémantique dtait longue et parfois impréci-
se. Nous allons montrer ce que 1'on pourrait envisager de faire pour améliorer ces
imperfections.

Considdérons par exemple le cholx entre plusileurs US en langue source ou celuil

entre plusieurs U, en langue cible 3 c¢f chap. IV-IV.

]

Ces choix se font suivant des critéres sémantiques et on obtlent

des tableaux du type de ceux dont parle le professeur Hays (11) -
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La solution iddale pour le choix des U, et des UI seralt que le
D '
choix des critires simantiques soit fait de fogon 4 obtenir

\a!
o= o= ,.,a,:\* = 1 co+ Bo=1

pour . L pour B y =1

e W

m
I
T
z
E
s
!
o

Mais ce part la nature 2'une langue cecl se rdvele impeeeible a faire.
Malgrd tout, en choisissant les variables sémantiques caractdristiques nous SUPPO~

sons implicltement que ces dgalitds sont vérifides.

- Il en est de méme pour le choix des relations syntaxiques et sdé-
mantigques suivant certains critércs,

Nous sommes done conduits a introduire dans 1'dtude sémantique ce
que le professeur Lecerf (12) appellc

" Le calcul <'erreurs en linguistique automatique

Ixemple @ Une UL peut possdder plusieurs USQ _ .
est : h

31 elle dans ce cas-la, on pourra faire une Jtude des friquences de rencontre

=)

de chacune des U,. 81 on se fixe un"seu:l d'erreur " et si pour une U, la fré-

s Il
el

» -
guence de rencontre est infdricure & ce seuil on pourra 1'¢liminer.

Nous pouvons Jone envisager 1'introduction volontaire et caleulde

d'unc erreur dans le cdictionnaire par suppression d'une Ué cu dlue UL civle
| .
pour un mot.

De plus, si 1'¢tude sémantique Jtait mise en ddéfaut on pourrait chioi~

sir l‘US (ou l'UL) qul a la fréquence de vencontre lo plus dlevie.
La sémantique a ¢td introduite dens 1'algorithmique de Passage
- /':'.‘,

A - X' dans lec but de lever les ambisuTtds.,

REFENE
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Flle essaye de le Taire, mais le vide d'erreurs est forcément

impossible, aussi pour les rdduire au minimum le "ecalcul d'erreurs" est-il in-

dispensable.

Linsi, grice 4 1l'ailde combinde de ces nouveaux ¢léments et de

bien d'autres encore inconnus, onréalisera le systéme d'interprétation

sémantique > .
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ANNEXE 1

A

CHAMPS SEMANTIQUES TIRES DE L4 CLASSIFICATION DECIMALE UNIVERSELLE

50 Généralités sur les scicnces pures o2 Mécanique rationelle = Physique
501 Sur les scicnces exactes 531 Mécanique rationnelle
502 sur les sciences naturelles o232 Hydrostatique et hydrauligue
) 533 . Gaz-Pneumatique=-Aérodynamique.
21 Hathematiques 534 Vibrations~Ondulations~Acoustique
511 Arithmétique

535 Rayonnemcnt-Lumiére-optigue

oe Llgebre 536 Chalcur~Thermodynamique
215 Géométrie. 537 Flectricité
514 Trigonoiétrie o - e , cea

538 Magnétisie et électromagnétisnc

1 Géonétrie descriptive . ; . .
515 o = p 559 Physique moléculaire et atomique

516 Géométric analytique

o7 fnalyse 54 Chimic

o1 Calcul graphique 541 Théorie chimique

519 Probabilités 542 Chimie opératoire et manipulationg
543  Chinie analytique en général

22 Astropmomie - Géodésie : Sk fnalyse gqualitative

521 Astrononmie théorique 545 inalyse quantitative

522 Astronomie protique 546 Chimie inorganique

523 Astronomie descriptive 547  Chimie organique

524 ' 548  Cristallographiec

525 La terre 549 Minéralogie.

526 Géodésie

527 Navigation 55 Sciences géologigues et glophysigues

528 Ephénérides 551 Géologie physique et dynamique
552 Iithologie~Etude des roches météoritus

529 Chronologie
553 Géologie économique
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56 Paléontologie 58 Botanigue

561 Paléobotanique 561 Botanique analytique ou biologique

562 Paléozoologie~ Invertébrés 582  Botanique systématique

563 Protozoaires 583 soe

564 Mollusques. : g

565  Vers 58 :

566 Vertébrés E S

567 Poissons~ imphib ies 589 Botaniqué systématique

568 Sauropsides 59 Zoologie~ ./nimaux

569 Mopmifeéres 591  Zoologie analytigue ou biologigue -
592 Invertébrés

57 Scicnces biologigues 59%  Radiés

571 lLrchéolopie préhistorique 594  HMalescologie~- Mollusques-Coquill-gus

572 Intropologic. Ethnologie . 595 Lrticulés

573 596 Vertébris

574 Horologies~ Hétérologics 597  Poissons-Ichtyologie

575 Evolution - Hérédité 598  Reptiles-Oiseaux

576 Origine de la vie -~ Cytologic 599  Mammiféres.

577 Matiére vivante -~ Biochinie
Enzymologie

578 Technique ¢t microscopic biologique

579 Collections d'histoire naturelle

S e e un G s s e e ot e iy o WA A b o
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CHAPITRE T 3
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~II~ But de 1l'étude syntaxigue

2III~ Etude des difficultés rencontrées

CHAPITRE IT :
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w«ITe Chanp sémantique
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